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IMPËRATUL SI REGELE 
(*) De peste Leitha bate un vont, 

care Ungurilor le înghiaţa sângele 
In vine. împëratul Francise Iosif des-
chizônd la Viena marele sfat al po
poarelor Sale din Austria, a vorbit 
îndeosebi despre grija deosebita ce o 
poartă, pentru-ca în împărăţia Sa toate 
naţiunile să-'şi dobândească drepturile 
ce li-se cuvin, ca astfel pacea să fie 
deplină şi mulţumirea să domnească 
pretutindeni. 

In şedinţa delà 30 Martie, cea din-
tâia după deschidere, Reichsrathul a 
şi auzit îndată glasul Cehilor, cari 
au depus în scris dorinţele lor pen
tru înfiinţarea regatului boem. Cer 
doci, ca să li-se recunoască aceleaşi 
drepturi, pe cari le au Nemţii. Ear' 
deputaţii croaţi din Dalmaţia au depus 
şi ei cererile lor privitoare la unirea 
Dalmaţiei într'un regat cu Croaţia şi 
Slavonia. 

Cu un cuvent : încuragiate de vor
birea, cu care M. Sa Monarchul a 
deschis Dieta împărătească, naţiona
lităţile din Austria au ţinut să arate 
chiar în cea dintâiu şedinţă a Reichs-
rathului, că sunthotărîte să lupte pentru 
a li-se da drepturi depline, ca ast-fel o 
naţiune să nu mai poată trat pe soco
teala celeilalte, ci după cum toate îm
preună susţ n statul, tot aşa şi ele să 
se bucure de acelaşi scut al legii, de 
aeealaşi drepturi cetăţeneşti. 

Se înţelege, că lucrurile acestea pe 
Unguri îi fac să se cutremure. Pen
tru-că ei se gândesc la aceea, că 
după cum s'a slăbit în Austria pute
rea Nemţilor şi a trebuit să ajungă 
stăpâni peste soartea lor şi Cehii, Po
lonii, ear mâne poimâne o să ajungă 
,1a depline drepturi şi Croaţii din Dal
maţia şi Românii din Bucovina, — 
lucrurile pot să se schimbe şi în Un
garia. Aşa, că într'o bună dimineaţă 
se vor trezi, că ceea-ce Impëratul a 
vorbit despre naţionalităţile din Austria, 
va trebui să recunoască şi Regele statu
lui ungar despre naţionalităţile d'aici : 
acelaşi scut al legii şi aceleaşi 
drepturi cetăţeneşti. 

Ce se va face însă atunci haita, care 
azi trăieşte numai din sudoarea altora? 

Ce se vor face miile de slujbaşi, 
cari au copleşit ţinuturile locuite de 
naţionalităţi ? 

Ce vor face nefericiţii de nemeşi 
ardeleni, cari n'au învëtat cart , n'au 
înveţat să lucreze, ci trăesc ca trân
torii, cârmuind Ardealul: unii ca fi-
şpani, alţii ca vicişpani, solgăbirae 
şi câte slujbe toate, care numai lor 
li-se dau?!.. 

Ce va fi când pe la drumurile de 
fer şi alte locuri, ar trebui să se 
numească şi Români, cel puţin în lo
curile româneşti? 

Ce s'ar face atâta sîlă de Ungur, 
când pe la judecătoriile şi tribuna
lele comitatelor româneşti, ba chiar 
la Tablă, s'ar numi Români potrivit 
cu legea ce şi acum este, dar' pe 
care stăpânirea o nesocoteşte? 

Ce se vor face ei când, Români
lor va trebui să li-se dee voe a-'şi 
face gimnasii şi alte şcoli înalte, po
trivit numërului şi puterii noastre? 

Ear' ca Românilor, aşa şi Şerbilor 
şi Slovacilor, cari sufer acum de-o 
potrivă cu noi ! 

Cine nu înţelege, că s'a ispră
vit atunci cu orgiile şoviniste, că 
în Ţeara-Ungurească va trebui să 
fie dreptate, aşa cum 'şi-o închipuise 
însuşi Deák Ferencz, cel mai înţelept 
bărbat maghiar. 

Ear' asemenea dreptate pentru 
ceata de nemernici cari ne căşunează 
atâta rëu, însemnează bancrotul cel 
mai nemiluit ! 

Şi cine nu înţelege, că atunci când 
în Dieta ungurească nu vor fi numai 
Unguri, ci vor fi şi deputaţi Român, 
Sorbi şi Slovaci, atâţia câţi am avea 
drept să alegem, dar' azi nu putem, 
că ni-se pune în piept suliţa gendar-
mului, — cine nu înţelege că atunci 
nepedepsit nimeni nu-'şi va mai putea 
bate joc de no i?! 

Ear' vremea aceasta trebue să 
vină ! 

înainte cu zece ani Dr. Lueger era 
necunoscut şi fără nici o putere. Azi 
are 30 deputaţi la spate, şi ca mâne 
va fi primar al Vienei. 

înainte cu zece ani, tinerii cehi erau 
luaţi în batjocură de către chiar fraţii 
lor din Boemia. Azi sûnt 56 în Dieta 
din Viena, şi ca mâne vor fi silit pe 
guvernul împerătesc să le dea toate 
drepturile, despre cari când au vorbit 
întâia oară, toată lumea zicea că sûnt 
nebunii ori visuri de ale unor capete 
înfierbântate. 

Numai noi, naţionalităţile din Un
garia să fim aşa de slabe, în cât să 
nu ştim lupta pentru drepturile ce 
ni-şe cuvin? 

Numai ungurii noştri să fie smei 
pe cari să nu-'i poată repune ni
meni? 

Zadarnic foile ungureşti spun că 
cele ce se petrec în Austria duc la 
destrămare, nimeni nu le crede şi mai 
puţin îi crede împăratul şi prietinii lui. 

Pentru-că păţanii de ale tuturor ca
petelor încoronate şi ale statelor cu 
mai multe naţionalităţi, dovedesc un 
adevër pe cari nimeni şi nimic nu-'l 
poate slăbi : că un stat numai aşa se 
poate susţine, dacă popoarelor dintr'însul 
li-se dă aceleaşi drepturi... Altfel nu este 
un stat de drept, ci o adunătură de 
stăpâni rëi şi cruzi şi de supuşi ne
norociţi. Ear' asemenea state azi nu 
mai pot să trăiască! 

Eată de ce noi credem, că puter
nicul împărat Francise Iosif din Viena 
o să vină odată şi la Budapesta, să 
deschidă Dieta cu aceleaşi cuvinte, 
cu cari dincolo de Leitha a îmbucurat 
toate popoarele. 

Vorba e însă ca şi noi, naţionalită
ţile să luptăm bărbăteşte, să se audă 
sus şi tare că suntem sătui de actuala 
cârmuire rea şi nedreaptă. 

Bunătăţile puterii. A fost ceartă mare 
între deputaţii guvernamentali şi cei din 
oposiţie, din causă că ceşti din urmă spu
neau că oamenii guvernului prea sûnt bine 
resplătiţi, avênd o mulţime dintre ei slujbe 
pe la bănci, drumuri de fer, loterii ş. a., 
foarte bine plătite. Astfel din 288 depu
taţi guvernamentali, numai directori de bănci 
sûnt 64. S'au apucat acum şi cei guver
namentali să dea pe faţă geşefturile opo-
sanţilor şi iese socoteala, că dintre 130 
deputaţi potrivnici guvernului, 39 de inşi 
sûnt şi ei pe la bănci, drumuri de fer şi 
alte locuri, unde se împart bani mulţi pen
tru aproape nici o muncă. 

N'au deci de ce să se mai certe : sûnt 
unii ca alţi! 

+ 

Comisia cnotei, după-cum se scrie, va fi 
compusă din următorii deputaţi guverna
mentali: Falk МіІт^НедееШз-Вемга^-Ыт^ 
Lajos, Matlekovics Sándor, Pulszky Ágost, 
Szel Kálmán, Tissa Kálmán şi Josipovich 
Géza. 

Senatul austriac a ales în comisia cuotei 
pe conţii Meran, Montecuculi şi Schönborn şi 
pe domnii Beer şi Dumba. 

* 
Crisa ministerială în România nu este 

încă resolvată. 
O parte însemnată a partidului liberal 

naţional a declarat că nu s'ar simţi în
demnat a susţine un guvern din care lip
seşte şeful, dl D. Sturdza şi fruntaşi ca 
dl 67. Cantacuzino. Se fac acum tratări 
pentru-ca crisa în acest înţeles să se ré
solve. 

Biruinţa naţionalismului. Din 
Viena se scrie, că primul ministru 
Badeni, care a negociat de vreme 
mai îndelungată cu Cehii tineri, a 
ajuns acum la înţelegere deplină în 
ceea-ce priveşte folosirea limbii cehe 
în toate oficiile din Boemia. 

Tot aşa, s'a ajuns la înţelegere şi 
în privinţa introducerii limbii ceho-
morave în oficiile de stat din Mora
via, recunoscêndu-se şi dându-se drep
tul ce Boemii de mult îl cereau. 

* 
Deputaţii români bucovineni din parla

mentul austriac, după-cum se scrie din 
Viena, s'au constituit în club independent, 
numit „clulnil Românilor", alegendu-'şi de 
preşedinte pe deputatul loan Lupul, mare
şalul Bucovinei. 

* 
Dr. Lueger primar al Vienei. In şedinţa 

delà 31 Martie dl Stroh ch, primar al Vie
nei, 'şi-a dat demisia din această demni
tate. 

Este aproape sigur, că la alegerea ce se 
va face peste 8—10 zile, antisemiţii vor 
vota pentru dl Dr. Lueger, in contra cărui 

aşa se vede, nu se mai ridică nici o pedecă 
la Curte pentru a fi confirmat primar. 

Fostul primar dl Stiobach va fi ales vice-
primar. 

* 
Rësboiul în Creta. Cu privire la rësboiul 

din Creta „Norddeutsche Alg. Zeitung" 
scrie că între marile puteri europene se 
negociază pentru a ajunge la o înţelegere 
în privinţa mësurilor ce ar trebui luate 
contra colonelului grec Vassos, care nu 
vrea să ese din Creta şi primejdueşte astfel 
pacea Europei întregi. 

M. S. Monarchul şi Rutenii. 
Se ştie că în ajunul alegerilor, Ru

tenii din Galiţia au trimis M. Sale 
Monarchului o telegramă lungă, în care 
au arătat toate cruzimile şi călcările de 
legi pe care le săvîrşiseră încă înainte 
de alegeri oamenii stăpânirii, Polonii 
(prietinii Ungurilor) şi mulţimea de 
gendarmi, aduşi acolo pentru a înspăi
mânta şi nenoroci pe săteni. 

îndată ce a primit telegrama, M. Sa 
Monarchul a poruncit primului Seu mi
nistru, contelui Badeni, să-'i facă un 
raport despre toate câte s'au întêmplat, 
pentru-ca astfel să poată da rëspuns 
Rutenilor şi mai presus de toate pentru 
ca cei cari au călcat legea, să fie pe
depsiţi după cum sûnt vrednici. 

el amănunte delà guvernatorul Galiţiei. 
Şi aşa, acum e mare spaima între cei 
cari pe Ruteni 'i-au nedreptăţit şi chinuit. 

Eată, cum într'un stat de drept gu
vernul grăbeşte să pedepsească pe cei 
ce calcă legile, eată cum Impëratul 
Austriei ascultă plângerile supuşilor Sei. 

Guvernul unguresc însă, când Ro
mânii s'au dus cu Memorandulla 
Viena, a ridicat cele mai mari 
piedeci şi s'a pus între Domnitor 
şi credincioşii Sei supuşi. 

Veni-va însă vremea, când nici gu
vernele ungureşti nu vor fi atât de tari, 
când ori-ce ar face, nu o să mai poată 
înăbuşi strigătele a celor ce setează după 
dreptate ! 

Contra cuotei. 
In şedinţa delà 1 Aprilie n. congre

gaţiunea comitatului Nógrád s'a ocupat 
cu adresele comitatelor Heves, Fehér 
şi Zala privitoare la cuotă. 

Adunarea, care s'a ţinut sub presi-
denţia fişpanului Daniel László, a ho
tărît în unanimitate să trimită parla
mentului o adresă prin care să se 
declare contra urcării cuotei. 

Se vede că baronul Bànffy pentru 
ca înaintea Austriacilor să se arate 
cu atât mai curagios, prin unele lo
curi lasă pe fişpani să facă pe gro
zavii: să se arate represintanţi fideli 
ai „opiniei publice", care deşi este 
contra cuotei, baronul Bànffy pentru 
a se arăta tare, totuşi luptă contra 
„opiniei publice", ridicônd cuota, un 
lucru atât desigur, în cât numai nişte 
burgări naivi cum pot fi cei din Nograd 
îşi mai bat capul cu această afacere. 

Bunievaţii din Zombor au fost mai 
practici. Ei pur şi simplu au trecut la 
ordinea zilei peste chestia cuotei, ba 
au votat încredere guvernului. 



Pag. 2 5 8 - Nr. 5 5 TRIBUNA POPORULUI 2 2 Martie (3 Aprilie) 1 8 9 7 

Din Dieta maghiară. 
— Şedinţa dela 1 Aprilie. — 

Khhnim Károly aduce la cunoştinţa 
Dietei, ca şi deputatul Rosenberg 
ocupă o slujbă, care cade sub res-
tricţiunile legii de incompatibilitate. 

S'a ales apoi prin votare nomi
nala comisia cuotei şi s'a cetit rapor
tul privitor la cheltuelile ultimului 
patrar de an 1 8 9 6 , raport vëzut şi 
aprobat de înalta Curte de Compturi. 

Zacharias şi Pèczely. 
Un p r o c e s c r imina l . 

Cel dintaiu era tipul notarului un
gu r : om vesel, uşuratic, care pentru 
a-'şi face chefurile a înstrăinat bani 
publici, ear ' cestalalt este fibirâul, 
care, pentru-ca să poată şi el trăi ca 
„domn mare" , lua mită — aşa a de
clarat la tribunal notarul — dela toţi 
pe câţi îi candida. 

Eată de altfel raportul complect 
despre acest proces, care s'a desbătut 
patru zile la tribunalul din Arad. 

De pa t ru zile se per t rac tează deja la tr ibu
na lu l regesc din Arad un urî t şi grozav proces 
criminal în contra unui notar plin de pëcate . 
Numele lui este Zacharias József, fost notar 
mai mulţi ani în comuna ungurească Fekete-
Gyarmat, î ncă din luna Deeeravre , anul 1894, 
pungaşul notar e scos din slujbă şi e ţinut în 
închisoare aşa numită prevent ivă, pen t ru mul
ţ imea fără-de-legilor şi pëcatelor sale. Atât în 
oraşul Arad, cât şi în comitat , procesul aces ta 
este destul de bine cunoscut ; căci demult are 
acum de lucru cu el t r ibunalul de aici, care 
astăzi a treia oară îi face judca t ă în faţa lumii. 

După cercetăr i îndelungate , încă în 17 Iunie 
din anul t recut , t r ibunalul '1-a fost osândit la 
temni ţă de 5 ani, la perderea slujbei pe 5 ani 
şi a tutu. or drepturi lor sale politice. El însă a 
făcut apelaţ ie în contra osândei şi a dat în 
ea de gol şi pe şeful sëu, pe fibirëul Pèczely 
Fleh din Chişineu, care 4-a fost un ajutor şi 
iovareş la sevîrşirea faptelor lui pecă toase . în 
u r m a acesteia , tab la r egească din Oradea-
mare , unde a fost t r imisă apelaţia, prin ho-
tă r î rea sa din 9 Noemvre 1896, a nimicit 
sent in ţa adusă de tribunalul din Arad şi a 
rendűi t o nouă cerce tare şi o nouă per t rac
t a re sau judeca t ă a procesului . 

Astfel, t r ibunalul de aici a început deja 
a t re ia iudeca tă Luni, în 17/29 Martie, şi a 
sfîrşit tot cu osândirea pungăşiei . 

Din lunga desba te re , care a ţ inut pa t ru 
zile de-a rêndul , noi vom spune pe scurt 
numai următoare le lucrur i : 

Pe r t r ac t a rea s 'a început Luni înainte de 
ameazi , sub p reşedin ta judelui Zubor Gyula, 
as is ta t de juzii: Földes J ános şi Dr. Kaiman 
Ferencz . — Acusator a fost subprocurorul 
Meszlenyi Antal , ear ' aperă tor al aeusatului : 
Dr. Barakas Béla. 

După deschiderea şedinţei, preşedinte le 
a cetit ho tăr î rea tablei şi a început noua 
pe r t rac ta re prin in terogarea aeusatului şi a 
unui mare numër de martor i şi păgubiţ i prin 
înşelătoriile notarului . 

Dintre cei citaţi la per t rac ta re , unii sunt 
morţi deja, ear alţii nu s 'au înfăţişat în ziua 
întâia ; între aceşt ia este şi fibirëul Pèczely, 
care tocmai în ziua aceas ta a fost ocupat 
cu a s e n t a r e a ; a doua zi însă a fost silit să 
se înfăţişeze şi el, pent ru-că sunt grele de 
tot învinuirile, ce fostul sëu notar 'i-le-a fă
cut în apelaţ ia că t ră tablă . 

Pr ic ina grozavă, în care s tă urgisitul no
ta r patriot , de ani de zile ţine pe toţi oa
menii de bine într 'o ferbere şi nelinişte de 
tot mare , pentru-că el, până chiar la pune rea 
lui în temniţă , ducea o vieaţă boierească, 
aşa, că lumea se minuna mult de aceas tă 
v ieaţă „fericită" a hidosului notar , — numai 
şeful sëu, fibirëul Pèczely , nu găsia nimic 
deosebit în pur ta rea decăzutului notar . 

In sfîrşit, ca ori-şi-ce faptă criminală, aşa 
şi pecătoşenii le notarului Zachar ias au t re 
buit să iasă la iveală. 

Nouële mărturis i r i ale lui Zachar ias sun t , 
pe scurt , u rmătoare le : 

„Era tocmai în gura morţii fostul notar 
Buday din comuna Zarànd, şi eu, — zice 
el — voind să fac ceva, pent ru-ca fratele 
meu să ocupe acest post de notar , m ' am 
dus la fibirëul Pèczely, în cance la r i e , ca 
să-'i cer spriginul. La aceas ta fibirëul a 
rëspuns , că da, notar ia tul Zaràndului e un 
post bun, căci tocmai un domn din Arad 
4-a făgăduit 2000 fl., dacă fibirëul îl va 
alege pe el in Zaraud. Atunci eu 'i-am 
spus, că-'i dau şi eu atâta, numai să fie 
ales fratele meu, ceea-ce el a şi primit şi 
am şi făcut tocmeala intre olaltă. 'I-am pro
mis aceas tă sumă, căci ştiam, că pe Pè
czely uşor ii poţi câştiga cu hani. 

Avea şi fibirëul — zice Zachar ias — un 
nepot, Kirily Gyula, care se ruga să" fie 
ales , căci s ingur este avisât să- 'şi susţ ină 
pe mumă-sa şi pe fraţii sëi. Fibirëul însă, 
căruia notarul Zachar ias 'i-a şi dat suma 
promisă în pa t ru ra te , — a preferit pe 
fratele acestuia , care a şi fost ales ; ear ' 
faţă cu nepotul seu (care încă era între 
candidaţi), fibirëul a declarat la actul ale
gerii, că el numai pe fratele lui Zachar ias 
îl r ecomandă pentru a legere , ceea-ce o 
poate dovedi pri* martor i i foşti de faţă : 
Staubesand , baronul Dittfurth din Zarand 
şi notarul V a r g a din Socodor, precum şi 
prin toţi alegëtori i . 

„Banii — zice notarul Zachar ias — 'i-am 
făcut astfel, că 500 fl., 'i-am luat din suma de 
4000 fl., împrumutată de comună dela o bancă 
săsească din Sibiiu, ear ' ceealal tă par te am 
adunat-o astfel, că am falsificat, cambii şi 
am furat din banii oficioşi, ceea-ce s'a con
s ta ta t şi prin cerce tare? cr iminală făcută 
în contra mea, căci falsificarea de cambii 
cade tocmai pe acest timp.'" 

Aceste mărtur is i r i ale pecătosului notar 
au pus în uimire pe toţ i , şi asupra fibi-
rëului ele au căzut ca un t răsnet . 

Procesul acesta este mai interesant 
nu prin cele 2 3 puncte de acusaţie, 
falsificări şi delapidări recunoscute de 
acusat, ci prin următorul -— incident: 
Mercuri notarul a zis înaintea tribuna
lului : Consideraţi deposiţia mea la adresa 
d-lui Pèczely ca ne zisă !" 

Ear' procurorul a spus d-lui fisolgă-
birău : „Eşti chemat aici ca martor : nu 
eşti silit deci să spui lucruri, cari ar 
atinge onoarea d-tale" şi aşa se poate 
ca în contra fisolgăbirăului, despre 
care s'a zis că a luat mită, nici mă
car o mică cercetare nu o să se por
nească. . . Ce vreţi, este înrudit cu 
domni mar i ! 

* 
Joi pe r t rac ta rea a ţ inut până seara . Au 

vorbit procurorul Dr. Meszlenyi, ca re a ţi
nut o vorbire de acusare l impede şi dând 
probe că a s tudiat bine în t reaga afacere şi 
apoi Dr . Barabás, ca re nu s'a a r ë t a t toc
mai aşa de grozav, după-cum 'i-au scos 
Ungurii vestea . 

S'a apëra t apoi şi însuşi notarul . 
Sen ten ţa se va da numai mâne dimi

neaţă . 

Ştiri din comitat. 
Biserica gr.-catolică din Arad. In afa

cerea clădirii bisericii gr.-cat. române din 
Arad, ministerul unguresc a nimicit hotărî
rea adusă de municipal i ta te , spunênd că 
afacerea es te prematură (înainte de vreme) 
şi că înainte de a se , lua hotăr î re privi
toare la zidirea bisericii, t r ebue întâiu re-
solvată re la ţ iunea dintre biser ică şi patro-
nagiul bisericii. 

Un notar pecătos. Unul dintre notarii 
români din comitatul Aradului , care nu face 
deloc cinste neamului , es te şi Dan din Tot-
vărădia, acest notar care ' înşelând poporul, 
a făcut adevëra t pa la t pen t ru sine. El a 
păţit-o însă. Zilele aces te a fost să-'l an
cheteze fibirăul Csukay . Sunt o mulţ ime de 
puncte , una mai grea decât alta, pent ru i 

care notarul netrebnic va t rebui să- 'şi dea 
seamă. 

Astfel între al tele el a pustii t 200 jugă re 
de pădure de a erariului , spunênd că aceas ta 
e ra dreptul lui : adăogi re la leafă. N'a- putut 
să a ra te însă nici un act că 'i-s 'ar fi dat 
vre-o da tă acest drept . 

* 
Români i din P â n c o t a — la c u r t e a epis-

copească . O deputăţ ie do 20 Români din 
Pâncota , sub conducerea fruutaşilor Simeon 
Buda primar, Ioan Binchiciu şi La'zar Nichi, 
a fost alal tăeri la P . S. Sa episcopul Mo-
ţianu în causa alegerii înveţătorului lor Iuliu 
Butariu. Se ştie, că a legerea aces tu ia , do 
rită de aproape în t reaga comună, — a fost 
p ro tes ta tă la consistoriu de un raie numër 
de alegßtori. îndemnaţi Ia aceas ta de ne
vrednicul înveţător de acolo George Gaşcă. 
Ncfiind acasă P r e a Sfinţia Sa, deputaţ i unea 
s'a presenta t la asesorul consistorial Ignatiu 
Papp. căruia, 'i-a predat o peti ţ iune că t ră 
părintele episcop, cerênd şi cu grain viu în
tăr i rea alegerii lui Iuliu Butar iu , ceea-ce 
deputaţiunii 'i-s'a şi promis. Sperăm şi noi, 
că eonsistoriul nu va trece aşa uşor peste 
causa aceas ta şi că va resolva drept , după 
dorinţa şi spre mul ţumirea deplină a oame
nilor noştri din comuna Pâncota . 

Dueluri cu grămada. 
Intre Unguri duelul a ajuns cura tă boală. 
Astfel în Pesta alaltăieri au fost urmă

toare le due lu r i : deputa tul Wolfner s'a bă tu t 
cu pistolul contra ziaristului Hollo (lela 
„Magyarország". Au t ras câte un glonţ fără 
a so nimeri . Erdélyi Zoltán, redactor la 
„Magyar Ujshg" a duelat cu juristul Lo-
vassy Ernő. Amêndoi s 'au răni t destul de 
ta re cu sabia. Ear ' deputa tu l contele Tisza 
Pis ta a chemat la duel cu sabia pe redac
torul Korbuly dela „Hazánk", aces ta însă 
n ' a vroit să se ba tă decât numai cu pis
tolul. 

La Várasd au duelat căpitanul Wir th cu 
locotenentul Nugent. Acest din u rmă a fost 
răni t rëu la cap. 

In Ungar ia boala duelului 'i-a cuprins 
până şi pe.. . Ovrei. Astfel din Miskolcz se 
scrie, că cer tându-se la o pe t rece re , doue 
calfe dc Ovrei s 'au pălmuit . Cel care a 
mânca t palmele, a provocat la duel, şi încă 
prin doi oficeri, pe contrarul sëu. Martorii 
au hotăr î t apoi duel eu pistolul. Ovreii însă, 
fricoşi din fire, când au auzit de pistol, au 
vrut să se împace . Dar ' martori i , oficerii, 
nu 'i-au lăsat , spunênd, că dacă odată s'a 
hotărî t duelul , nu se mai p o a ' e face schim
bare . Bieţii Ovrei n ' au avut încotro. De 
t r emura rea ce 'i-a cuprins însă, când s 'au 
vëzut faţă în faţă, au t ras cu pistolul î n . . . 
cer, şi aşa nu s'au nimerit . Cel provocat , 
plin de bucur ie , a alergat a tunci spre to
varăşul seu, înthizêudu-' i m â n a spre împă
care . Acesta însă îi dete o palmă zdravănă. . . 
Şi aşa în loc de împăcare , se luară eară a 
doua-oară la băta ie dreaptă , cu pumnul şi 
picioarele, până au ajuns să se tăvă lească 
pe jos , căci furioşi cum erau, martori i nu 
'i-au putut despărţ i , mai ales că pe mar
tori 'i-a apuca t un rîs, încât e ra să cadă 
după picioare . . . Şi astfel în Miskolcz se 
vorbeşte acum numai despre acest hazliu 
duel.. . j idovesc. 

Recunoştinţa ovreiască. 
Nainte v reme Ovreilor nu le e ra îngă

duit să se aşeze în oraşul Vaţ . Ear ' dacă 
avea vre-o t r eabă p 'acolo, ca să poată sta 
şi peste noapte , t rebuiau să ceară sloboze
nie dela episcopul catolic plătind doue gro-
şiţe, cum erau banii înainte de 1848. Cel 
dintâiu ovreiu, cărui episcopul Nâdasdy 'i-a 
da t voie să se aşeze îii Vaţ este Solomon 
Ulman, care a muri t zilele aces tea , în 
vîrs tă de 97 ani. El s'a aşeza t în Vaţ 
înainte eu 80 ani, după o noapte de iarna 
pe care o pe t recuse la marginea oraşului 
unde a sărit toa tă noaptea ca să nu moară 

de frig. D 'a tunci episcopilor catolici 'li-s'a 
făcut milă de mai mulţi Ovrei şi astfel 'i-a 
lăsat în oraş. Acum s'au sporit t a re şi la 
alegerile dieta!e din u r m ă aşa 'şi-au arëtat 
recunoştinţa, că au votat cu toţii şi au fă
cut mare scandal în contra candidatului 
creştin, un canonic dela consistorul catolic 
din Vaţ . 

Ea tă cum ştiu Ovreii păcătoşi së rëspla-
tească pe binefăcătorii lor. 

Ucideri şi sinucideri. 
Iu Seghedin s'a în tèmplat o t ragedie , cura 

rar se pomeneş te . Meşteşugarul Varga Iozsef, 
(în ve rs tă de 23 ani) şe îndrăgost ise foc de 
Bródi Róza, fată uimitor de frumoasă a unui 
Ovreiu sërac . De doue sëptëmâni însă pă-
părinţii au oprit pe Varga să mai aştepte 
pe fata lor chiar în s t radă ; ear când el to
tuşi o aş tepta , căci cei doi t ineri se iubeau 
tare . î! pîrîră la căpitanul oraşului . Desnă-
dăjduiţi, cei doi tineri se vede că s'au vor
bit să so prăpădească . Destul că alaltăeri 
Varga s'a dus, spre seară , la casa unde sta, 
f rumoasa Roza. Aceas ta îi aş tepta . Ce s'a 
întâmplat între oi, nu se ştie, destul că peste 
câte-va minute , uşa casei se deschide, şi 
Roza cade jos : era cu gâtul tăiat , în cât 
capul se ţ inea numai de os. A muri t îndată. 
Varga şi-a făcut şi el drepta te : a fugit 
acasă, la fratele sëu, unde s'a junghia t în 
gât, cu acelaşi cuţit de bucătăr ie , cu care 
omorîse pe drăguţa sa. 

hi Szarvas tu torul orfanal Kömenyi Sán
dor şi-a tăiat toa te vinele, ear ' la B. Csaba 
Szabó Ferencz şi-a spintecat bur ta . 

U J L T I M E Ş T I R I 
Caneea, 2 Aprilie n. 

Colonelul Vassos a telegrafat re
gelui seu, că amiralii marilor puteri 
contrar legăturilor internaţionale, pro-
tegează pe Turci împotriva Grecilor. 

Colonelul a adresat în acelaşi ft'wip 
şi un protest în acest sens cătră amirali. 

Viena, 2 Aprilie. 

Toate puterile au căzut de acord 
în privinţa blocării portului Pireu în 
primul rînd şi apoi a întregului ţorm, 
afară de golful Volo, pe unde Grecii 
şi aşa nu mai au sâ transpoarte 
t rupe. 

Atena, 2 Aprilie. 

La discursul pe care prinţul moş
tenitor 'l-a adresat soldaţilor din La
rissa, îndemnându-'i la curagiu, su
punere şi disciplina, aceştia au rës
puns cu entusiaste strigări de : „Sâ 
trăiască rësboiul !" 

Roma, 2 Aprilie. 
Amiralul Canevaro a telegrafat guvernu

lui, că insurgenţi i din Creta fac preparative 
a tâ t de întinse, încât sunt temeri ca ei azi 
mâne să atace ciliar trupele internaţio
nale. 

Atena, 2 Aprilie. 
întreaga populaţie e pe strade vică inaink 

de răsăritul soarelui. Se aşteaptă cu nerăb
dare publicarea hotârîrilor ce s'au luat 
aseară în consiliul de rësboiu, ţinut sub 
presidenţia Regelui. 

Constantinopol, 2 Aprile n. 

Se afirmă, că Poar ta pregăteşte o 
notă, în care va ruga puterile ca sa 
nu se mai amestece în afacerea dintre 
Turcia şi Grecia, deoare-ce Poarta 
vrea să trateze direct cu Grecia. 

Salonic, 2 Aprilie n. 

După ştirile sosite dela frontiera Ser
biei, acolo se fac cele mai întinse 
pregătiri militare. S'a concentrat la 
hotare trupe numeroase. 
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S T E A G U L 
Crucea. — Cinstea steagului. — Stea

gurile delà alegeri. — Concert cu 
„pinzirig". — Colorile stea

gului şi tăbliţa crucei. 

Crucea e semnul creştinătăţii. De 
pe turnurile bisericilor ea vesteş te 
numele lui Christos în afara, în inimi 
e isvorul a tot ce este măreţ şi 
sfânt din mâna omului. P e ea e 
scrisă moartea şi vieaţa unei biserici. 

Luteranii au ridicat buzdugan pe 
turnurile bisericilor lor, Calvinii co
coş. Bisericile lor n 'au steag, şi 
sûnt în destrămare, cu un picior în 
groapa. 

Câtă v reme semiluna stă pe mo-
şeele din Ţerigrad, stă şi mohame-
danismul în răsăritul Europei. Rusia 
vrea să cucerească pentru creştinism 
acest păment, dorinţa ei cea mare e 
sä pună crucea pe biserica Sfintei 
Sofie! Şi crucea pe biserica din 
Ţerigrad înseamnă moartea mohame-
danismului şi învierea creştinismului. 

Cine necinsteşte crucea, acela e 
perdut, un păgân şi fară de lege în 
ochii creştinilor. 

întocmai astfel şi flecare, naţiune 
Îşi are steagul ei. P e acel s teag e 
scrisa moartea şi vieaţa unei naţiuni. 
Câtă vreme îl vor purta curat bra
ţele şi inimile unui popor, a tâta vreme 
va trăi . Lăpădarea de el, e moartea. 

Cinstea steagului e cinstea unui 
popor. De aceea legile pedepsesc 
aspru pe călcătorii de steaguri, căci 
calea în cinstea unui popor. 

Noi încă ne avem steagul nostru. 
Dar' stăpânirea nu ne lasă să-'l des-
vâlim. Dar' pentru cele lăuntrice 
nu judecă solgăbireul, îl vom purta 
deci în inimile noastre, în conştiinţa 
credinţii noastre politice, scrise în 
cele trei colori ale steagului româ-
nesc.' 

Şi pâna când îl vom purta în inimi, 
vom şi vieţui ca naţiune. 

Un adevér creştinesc zice. - ce ţie 
nu-'ţi place, altuia nu face. Ar putè şi 
.Românii din ţeară să faeä tot aşa ca 
Ungurii, adecă se nu suferă s teag 

străin, dar' nu fac faţă de Unguri 
aceea ce fac ei cu noi, le dă voie a 
purta steaguri ungureşti prin Bucu
reşti, aşa bună-oară şi la primirea 
domnitorului nostru de astă toamnă 
au lăsat să se arboreze pe case stea
guri ungureşti în cinstea regelui Un
gariei, căci fraţii noştri d'acolo au 
sentimentul cinstei faţă de steagul 
unei naţiuni. 

Ear ' Ungurii nu vor să suferă nici 
steagul negru-galbin al casei domni
toare pe palatul domnesc din Buda
pesta, şi nu odată ei au tîrît în no-
roiu acest steag. 

Slobozenie are la noi numai stea
gul unguresc, pentru-ca tot omul să-'l 
poarte; poruncă însă nu este că trebue 
tot omul să-'l poarte. In aceasta deo
sebire zace cheia afacerii, şi oamenii 
noştri nu prea ştiu a face această deo
sebire. 

Intr 'atâta le lipseşte oamenilor no
ştri simţul pentru steag, încât iau 
steaguri de unde cum le capetä, fără 
a gândi câ ce însemnătate au ele, 
ce credinţă e legată de ele. 

Aşa bunăoară steagurile de pe la 
alegeri, cu numele te miri a ce candi
dat jidan pe ele, şi ce partid repre-
sintă, sûnt pe alocurea purtate cu 
mare tărăboiu de flăcăii noştri la 
nunţi. 

Inima îi bate româneşte, din gură 
chiueşte româneşte, musica cântă hori 
româneşti, şi în fruntea nuntaşilor 
fâlfăe steagul jupanului Pless Mör 
bunăoară. 

Aşa de pildă, mai deunăzi vin „eă-
tănaşii" la asentare, lăutarii cântau 
marşul lui Mihaiu Viteazul, ei cântau 
româneşte, vétavul însă fâlfăia în 
fruntea drăguţilor noştri cătănaşi un 
steag mare unguresc cu inscripţia 
„Eljen Pless Mór", adecă fostul can
didat Kossuthist. Lumea sta în loc şi 
rîdea în hohote de această comedie. 
Şi era greu să şti cä cine e aici bat
jocorit, ficiorii cu românescul graiu 
sub firma jidovească, ori firma jido
vească de pe steag. 

Un om practic vëzênd comedia a-
ceasta a făcut propunerea, ca comi

tetul parochial să facă mai multe 
steaguri, ştiţi aşa româneşti din nă-
frămi mari şi pantlici ca din vremu
rile bétrâne, şi apoi acelea să le dee 
pentru o mică taxă nuntaşilor. Nu 
pot îndestul recomanda această pro
punere tuturor comitetelor parochiale, 
căci în chipul acesta s'ar introduce 
iarăşi vechile podoabe de nunta, ar 
înceta comedia cu steagurile de cor-
teşire şi sfânta biserică încă ar avè 
un mic venit. 

* 

Astăzi ne vesteşte un ţeran cu 
mâhnire despre concertul dat în Per-
jamos de corul nostru din Pesac . 

De însemnat e, că Perjamosul e 
comună curat şvăbească şi coriştii 
noştri curat Români.' Va să zică, merg 
Românii şi cântă şvabilor. 

Luăm din „Dreptatea" programul 
concertului. Invitarea e scrisă nem
ţeşte, nu o reproduc. Destul că e is
călită de „Chordirigentul" Emánuel 
Barbulescu, adecă dascălul nostru 
românesc din Pesac , să ier taţ i ! 

In program găsim piese româneşti, 
nemţeşti şi ca pe Pilat în credeu şi 
piese ungureşti. 

în concert coriştii joacă „Căluşeriul" 
şi „Bătuta" în costume româneşti îm
podobite cu panglici ungureşti. „Minu
nată" potriveală. Aş face o asèmënare 
cunoscută, ştiţi cea cu cânele şi oala 
'n cap, dar taie popa l i m b a . . . . 

Cât despre cântările ce se ziceau 
ungureşti, una se cânta aşa : „Sipă 
világ idés az élét den csiaka Rósza faió 
аг elet nem ziereta uza virágát mint ez 
a pinzirig bánatot feledem". 

Cine ştie ungureşte , se va prăpădi 
de rîs auzind această pocită limbă un
gurească ! 

Adecă cântare românească, joc ro
mânesc, costum românesc cu ciucuri 
ungureşti şi cu „pinzirig" pe limbă. 
Comedia cu „Paprika Iancsi" se poate 
ascunde dinaintea comediaşilor din 
Perjamos. 

Steagul e crucea naţională a po
poarelor. Popoarele ereştine le şi pun 
alăturea în fruntea lor. Colorile stea
gului sunt tăbliţa crucei. 

P e colorile steagului e scris Geniul 
unei naţiuni, pe tăbliţa crucei numele 
lui Isus Christos. Şi una şi alta tre
bue să fie sfinte înaintea unui popor, 
şi purtate cu veneraţi une. A face co
medie din steag, e tocmai aşa sacri
legiu ca şi a face comedie din cruce. 
Poar te toată naţia steagul sèu cinstit 
şi curat, şi la idoli străini nu se închine, 
nici podoabă străină nu iee pe coapsele 
sale, dacă e să ne păstrăm mândria 
şi caracterul nostru românesc şi să 
nu ne facem de rîs, ca comedianţii 
de bâlciu. 

Uncheşul. 

f Al. Lahovary. 
La înmormântarea marelui bărbat 

de stat Alexandru Lahovary, întâm
plată Duminecă în Bucureşti, dl Lascar 
Catargiu, căpetenia partidului conser
vator, a rostit următoarea cuvôntare : 

Cu inima plină de ja le ffiind-că aşa a 
vrut Dumnezeu,) astăzi vin să plătesc tr ibu
tul m e u de lacrëmi pe mormêntu l lui Alexan

dru Labovar i : amicul meu de 30 de a n i ; 

spriginul cel mai puternic al ideilor noas t re . 

Alţii vor vorbi de ta lentul lui, de patr io
t ismul lui,* de ne s t r ămu ta r ea convingerilor 
sale. 

Toa tă lumea astăzi: foşti prieteni , foşti 
vrăjmaşi, toa tă suflarea românească în t r 'un 
singur glas ne a ra t ă la aces t scriu că 
scumpul nos t ru Lahovar i a fost un m a r e 
Român. 

Pen t ru mine ta lentu l lui e ra o bucur ie , 
povaţa lui un sprigin, izbânzile lui o mândr ie 

Să fie amint i rea lui pilda tu tu ror , să fie 
mai ales pilda celor t ineri , ca să înveţe , că 
numai prin r îvnă pent ru nevoile ţe re i şi 
prin jer t fă de sine pot oamenii slugi cu 
adevëra t patr ia , că numai ast-fel la r îndul 
lor, vor fi vrednici să fie şi ei plânşi de un 
neam întreg, că ast-fel numai chipurile lor 
de p ia t ră se vor înăl ţa ja lnice: pildă pen t ru 
vecie. 

Cinstit fie în to t -d 'auna uumele lui Alexan
dru Lahovar i . 

Dumnezeu să-1 aşeze pr in t re cei d rep ţ i ! 

^ S a r dl G. Mârzescu, ministru, a 
rostiV următoarea cuvôntare : 

Inalt Prea Sfinte Primat al României şi 
voi creştini ortodoxi ai resâritului ! 

Cine es te omul, pen t ru care se fac a t â t ea 
onoruri şi pen t ru care se va r să a t â t ea şi-
roae de l a c r ë m i ? 

Baladă poporală. 
(Din giurul Craiovei.) 

In oraş în Bucureş t i , 
La-ale case mar i domneşt i , 
Ce se vëd în Stoineşt i , 
Mândră m a s ă es te 'n t insă , 
Cu boieri mar i e cupr insă . 

Da r ' în cap , cine- 'mi ş e d e a ? 
Ştefan-Vodă se v e d e a ; 
Dar ' nici bea nici se vesel ia , 
Ci cu ochii lung privia, 
La fetiţa Diului , 
Sor ioara Miului. 

Că e m â n d r ă ca o floare, 
Şi din suflet iubi toare 
Şi din ochi f e rmecă toa r e , 
Unde-o vede , Domnul , moare ! 

Şi Domnul din graiu g r ă i a : 
Copilită mândru l i ţ ă , 
Cu sîn alb de porumbi ţă , 
Umple- 'mi cupa m e a cu vin, 
Ţie d r a g ă să 'ţi-o 'nchin. 

Apoi cân tă - 'mi 'ncet işor 
Un glas dulce plin de dor. 

Şi fet i ţa 'i-se 'nchină; 
Ca o floare din g r ă d i n ă : 
Şi-'i înt inde cupa plină. 

Apoi-'i cân tă 'ncetişor, 
Cu 'n g las dulce plin de dor : 
Foa ie ve rde stejărelj 
Am un frate voinicel, 
Şi-'i amar , a m a r de el. 

Foa ie ve rde lemn domnesc , 
Am un Domn care- ' l iubesc , 
Şi de dînsul më 'ngrijesc ; 
Va i de mine ce să f a c : 
Ca p ' amêndo i să-'i împac ? 
Să- 'mi fie t ra iul pe plac I 

Insă Domnul , când o auzia , 
Din graiu a ş a g r ă i a : 
Taci feti ţă, nu mai p lânge , 
Că inima mi-se f r â n g e ; 
Gă 'n cu rênd voiu împlini, 
Al t ë u gând al inimii. 

Apoi Domnu că t r ă boeri , 
S e întorcea, — şi din gra iu le g ră ia : 
Insă voi boieri mar i şi spăta ţ i , 
Câţ i aici la m a s ă s ta ţ i , 

Mâne 'n zori de zi, aci să vë adunaţ i . 
Toţ i călare ş i - 'narmaţi , 
Cu săgeţ i şi i a t agane : 
Că avem a face o vână toa re , 
Despre munţ i şi despre soare 
D u p ă cerbi şi căpr ioare , 
D u p ă paser i gălbioare , 
Ce sunt bune la mânca re , 
Şi p lăcute la cân ta re , 

I a ră când de ziuă se reversa , 
Toţi boierii se a d u n a ; 
Şi cu Domnul p lecau, 
Şi mergeau , frate, mergeau , 
De-a lungul drumului , 
P â n ă 'n fundul codrului . 

Când aici a jungeau, 
Cu un c iobănaş se în t â ln iau : 
Şi Domnul a ş a z i c e a : 
Ciobănaş , puiu de Oltenaş , 
Cunoşt i ca lea codru lu i ? 
Cunoşt i fagul Miului? 

Apoi ciobanul îi r ë s p u n d e a : 
Da , cunosc ca lea codrului , 
Cunosc fagul Miului! 

D a c ă şti t u a şa bine, 
Nu m'ai duce şi pe m i n e ? 

Ba cu te voiu duce, 
Dacă- ' i l ăsa ostile 
Să- 'mi păzească oile, 
Că dacă voiu pe rde un meluşel , 
Voiu slugi doi ani pe el, 
Şi de voiu perde o meluşea — 
Voiu slugi t re i ani pen t ru ea. 

Când aşa ciobanul cuvânta , 
Domnul ostile lăsa , 
Şi cu ciobanul pleca, 
Şi mergeau , frate, mergeau 
P e poteca codrului pân ' la fagul 

Miului. 

Când aici a jungeau, 
Ciobanul m a n t a u a jos p u n e a 
Şi că t r ă Domnu se în torcea 
Şi aşa îi z i c e a : 
De vrea i pe Miu së-'l iei, 
Pr iveş te drept în ochii mei . 

Din bucium suna, ce te de voinici 
aduna , 

Toţi , voinici, cu mus te ţ e de varvorici , 
Cum le şede bine la voinici. 

Mihulaşa le grăia : 
Pr in săbii së'l fluturaţi, 
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Cine este omul, pe care consilierii Majes-
tăţei Sale, până mai ieri adversarii sëi po
litici, îl însoţesc azi cu respect si c'un sin
cer regret, în eterna sa patrie de trei coţi 
de păment ?... 

Este Alexandru Lahovari! 
Apropieţi, aşa-dar, voi mai cu seamă, co

religionari politici şi amici devotaţi, de spu
neţi ţerei, cine a fost Alexandru Lahovari, 
cum şi-a petrecut viaţa şi ce folos a adus 
ţerei, sale ! 

Cât despre noi, pătrunşi de cuvintele ros
tite de Solon, marele filosof atenian, că 
omul numai după moarte poate fi judecat, 
cuvine-se, fără deosebire de culoare poli
tică, să ne îndeplinim trista datorie cătră 
acest bărbat, care, înzestrat de D-zeu cu 
calităţile omului de stat, a fost în partidul 
conservator o reală ilustraţiune, pri i talen
tul, inteligenţa, ştiinţa şi virila sa elocinţă. 
Luptător convins şi energic, n'a şovăit nici 
odată în aperarea şi propagarea ideilor 
conservatoare. 

Omagiu, deci sincer, acestui distins băr
bat de stat, şi azi când pleacă pentru veci-
nicie dintre noi, înălţând ochii cătră Cer, 
consternaţi de durere, cu o singură inimă 
să strigăm cu toţii : 

Eternă să-'ţi fie memoria! 

Conferenţa internaţională din Veneţia. 
Representanţii statelor, cari au luat parte 

la conferenţa internaţională ce s'a ţinut la 
Veneţia, pentru combaterea ciumei, au sta

bilit mësurile preventive, cari să se ia la 
originea boalei, în Golful persic, în Marea-
Roşie, în canalul de Suez, în Egipt şi în 
Europa. 

Au elaborat apoi regulamente speciale 
pentru bastimentele, cari transpoartă pelerini 
musulmani la Mecca şi delà Mecca înapoi, 
şi a hotărît, cu consimtëmêntul guvernelor 

interesate (Franţa, Rusia, Austro-Ungaria, 
România şi Bulgaria), ca în anul curent să 
se interzică cu desevîrşire pelerinagiul Mu
sulmanilor. 

Conferenţa s'a pronunţat în contra caran-
tinelor pe uscat. Cu toate acestea, delegaţii 
Turciei, Portugaliei şi Bulgariei au declarat 
că guvernele lor nu vor renunţa la caran
tine] e pe uscat. 

Pentru Europa s'au luat de basă stipu-
laţiunile convenţiunei sanitare internaţionale 
din Dresda, din anul 1893, în contra hole
rei, şi s'au adaptat pentru ciumă, făeendu-se 

unele mësuri mai aspre, din causa perico
lului mai mare ce presintă ciuma. 

In ceea-ce priveşte portul Sulina, din 
causă că depărtarea celorlalte porturi ale 
Mărei-Negre este mică, s'a hotărît, ca gu
vernul român să fie în drept a supune la 
observaţiune, până la 6 zile, bastimentele 
imune, adecă bastimente curate, cari n'au 
şi n'au avut pe bord bolnavi de ciumă, dar' 
cari vin dintr'un port infectat, ceea-ce nu 
se permite pentru alte porturi din Europa. 
Cu toate acestea, timpul căletoriei se 
poate insuma în aceste 6 zile de observa
ţiune. 

In privinţa mărfurilor, conferenţa a fost 
liberală, neadmiţend că ciuma se transmite 
prin alte obiecte, decât prin acelea, cari au 
fost în contact cu bolnavii, precum cârpe, 
zdrenţe, obiecte de aşternut întrebuinţate, 
rufe murdare, vestminte purtate, covoare şi 
broderii întrebuinţate. 

Delà Sate. 
Bucerdea-Vinoasă, 24 Febr. 1897. 

In Bucerdea-Vinoasă s'a ţinut sinod pa
rochial în 12 Ianuarie 1897 pentru alegerea 
de membri în comitet şi epitropie, precum 
şi a unui membru mirean la sinodul pro-
topresbiteral ; alegerea membrilor în co
mitet şi epitropie a mers şi ea, cum a 
mers - lmpedecându-se, dară alegerea 
membrului mirean Antöniu Pop, a mers 
strună; căci după cetirea şi auteuticarea 
listei generale, Antoniu Pop ales, ca băr
bat de încredere, luând lista generală la 
mană, începu a dicta notarului membrii 
cari au fost presenţi la biserică, fără de 
a întreba : Cu cine votezi ? Ba ce e mai 
mult, a dictat şi scris ca votanţi de acei 
membri, cari în Dumineca aceea nici n'au 
fost la biserică. Şi încă ce e peste me
sura prea mult, më scrise şi pe mine ea 
preot în contra expresei mele declaraţiuni, 
că eu, ca preot, nu votez cu mirenii, pe 
mine să nu më scrie, — căci în lista ge
nerală nu më scrisesem, şi totuşi m'a scris. 

In 14 Ianuarie a. c , am protestat în 
contra acestor alegeri, motivând cu legea 
şi eu circularul în mână. 

Aştept cu mare bucurie sanarea acestui 
rëu, care roade la rădecina viţei — orga
nismului nostru bisericesc, ca filoxera la 
rădecinile viilor pustiindu-le. Atunci eată 
perirea ta din tine însuţi. 

Teodor Pop, 
paroch gr.-oriental. 

Cine Înstrăinează poporul de biserică ? 
Perirea ta din tine, Israile ! —• aşa 

zice sfânta scriptura. In biserica ro
mâna, durere, acest adevèr se da 
tot mai mult pe faţa, aşa ca se pot 
susţine următoarele : dacu poporul se 
înstrăinează de biserica şi slăbeşte 
în credinţa strămoşească, apoi vino
vaţi sunt unii preoţi nevrednici, pe 
care consisterai ar trebui să-'i go
nească din' biserica, cum a gonit Isus 
Christos pe târgoveţii neruşinaţi. 

Unul dintre cei-ce fac ruşine bi
sericii române este şi vestitul Besân 
Jóska, preot în Giula, care pe lângă 
că nu-'şi îndeplineşte datoriile de 
preot, dar' „spre vatemarea simţului 
naţional pentru hani huni predica un
gureşte." 

Aşa 'i-s'a scris „Dreptăţii" la 11 
Martie. 

La 17 Martie dl Beşan recunoaşte 

acest păcat. 

Ne pare însă réu, când vedem că 
confraţii noştri delà Temişoara scuza 
(în numeral delà 18 Martie) aceasta 
ticăloşie. Sub nici un pretext unui 
preot român nu-'i este iertat a predica 
ungureşte. Şi dacă cei din Bichiş nu 
ştiu româneşte, fără îndoială că preotul 
— trimis acolo să-'i înveţe româneşte — 
nu o să-'i înveţe când le vorbeşte şi 
predică... ungureşte, ci astfel înşişi 
preoţii români ajută maghiarisarea 
Românilor. 

Ear ' că asemenea om nu trebue 
scuzat, dovezi sûnt cele-ce scriu chiar 
credincioşii din Giula, cari îl fac de 
minciună, arétând că zadarnic Beşan 
spune că era ocupat şi d 'aceea n'a 
mers la biserică, ci el juca „domino" 
la casina ungurească. 

Supărarea, se scrie, e atât de mare 
în Giula, încât unii se gândesc să se 
facă nazaricuşi. 

Nu-'i mirare, asemeni preoţi ne
vrednici numai rëu pot face bisericii 
cărei zic că slujesc. 

Ne place a crede, că consistorul 
din Arad vézônd atâta ticăloşie, va 

lua mesuri, ca acest asesor consisto
rial să nu mai poată face de rîs bi
serica românească. 

Din Bihor. 
(Fărădelegile unui flsolşahireu). 

Stimate domnule Redactor! 

Vë rog să binevoiţi a mai publica în pre
ţuitul jurnal „Tribuna Poporului" următoa
rele fapte strălucite ale renumitului proto
pretore de Beiuş Beliczay Sándor, şi a ne
despărţitului lui amic şi tovarăş, agentul 
Herz József, cârclmar în comuna Pocola. 

1. In comuna Feneriş în anul 1888, luna 
Ianuarie, locuitorii comunei au voit a-'şi 
alege de primar pe Sala Moise. — Primarul 
vechiu Miheieş Toader însă auzind despre a-
eeasta, îndată a alergat la agentul Herz 
József, s'a plâns cătră dînsul, că poporul 
nu-'l voeşte de primar, totdeodată 'l-a rugat 
pe agent, ca să mijlocească la protopre
tore, ca dînsul să fie reales, şi dându-'i 
suma stabilită între dînşii, s'a depărtat. A-
legerea a sosit, Sala Moise, omul locuito
rilor n'a fost candidat, ci au fost candidaţi 
Miheieş Toader, primarul vechiu, în al 
doilea loc, Ispas Pasc, un om cu totului fără 
avere, care lucrează prin Beiuş ca ziler, îu 
al treilea loc Tal Toader, care nici decura 
n'a fost plăcut poporului. Poporul a protestat, 
ear' protopretorele a proclamat pe Miheieş 
Toader de primar reales. 

In 1891, Sala Moise a fost poftit la pro
topretore, 'i-a dat 50 fiorini şi apoi a fost 
ales. 

In 1894, luna Ianuarie, Maşcaş Petru a 
luat împrumut pe lângă cavent delà cârcî-
marul din comună Klein Jacob 40 fl., a dus 
banii la agentul Herz József, a venit ale
gerea şi protopretorele 'I-a proclamat de 
primar. Acest om, cam sërac, numai vin-, 
zendu-'şi din păment a putut plăti datoria 
aceasta. Cu prilegiul acesta, Ispas Pavel, tot 
din Feneriş, ca să poată fi ales de per
ceptor comunal, a plătit pe partea proto
pretorelui la manile lui Herz Jószef 10 
fiorini. 

In anul 1897 locuitorii din comuna Fe
neriş au hotărît, că pentru primărie nu vor 
da mai mult nici un crucer, nici de-adreptul 
la manile lui Beliczay Sándor, nici la ma
nile agentului Herz József. Oamenii s'au 
ţiuut de vorbă, agentul a cutrierat comuna, 
a vorbit cu toţi câţi numai a cugetat 
că pot să cumpere postul de primărie, însă 
nici unul nu a făgăduit nici un crucer, apoi 
a mers sub-agentul Klein Jacob la Lucaciu 
Ioan, om cu stare bună, dar' nici acesta 
n'a plătit nici un crucer, provocându-se la ho-

Dar nimic să nu-'i stricaţi, 
Că dacă-i Domnul priceput, 
E destul ce 'i-am făcut; 
Că de Domn, ce e Domn mare, 
Minte coaptă în cap n'are. 

Apoi cătră Domn iar zicea: 
Au nu ţi-e ţie destul, 
Că pe sora mea o ai furat 
Şi ai făcut cu dênsa pëcat, 
Fără să te fi cununat, 
Ci acuma vreai să iai şi al meu cap ? 

Domnul, când aşa auzia, 
Tare se îmblânzia, 
Şi cătră Miu aşa grăia: 
Miule bujorule, Miule frăţiorule, 
Să vini tu mâne la Domnie 
Să vezi o mândră cununie, 
Cununia Domnului 
Cu fetiţa Diului, 
Sorioara Miului, 
Care-i mândră ca. o floare 
Şi din suflet iubitoare 
Şi din ochi fermecătoare, 
Unde-o vede Domnul, moare. 

Poesii poporale. 
(Din Uroiul-secuesc.) 

Eu îmbrăcat cătăneşte, 
Inima 'mi-se topeşte 
Şi ra'ajunge dor şi jele 
După drăguţele mele, 
După pomii înfloriţi, 
După prietini şi iubiţi. 
Când eram la fete drag, 
M'a jurat neamţul sub steag, 
Sub steag roşu de mătasă, 
Trei ani să nu viu acasă. 
Frunză verde frunzulea, 
Dar să ştii mândruţa mea, 
Că trei ani nu 'mi vedea, 
Noiu umbla sara prin ploi, 
Nici nu 'mi vedea la voi ; 
'Mi-or da puşcă cu oţele, 
La grumazi 'mi-or pune stele, 
Că trei ani vreu să më 'nşele. 

Spune-'i lelei Anghelină, 
Că eu nu am nici o vină, 
Că-i de vină maică-sa, 
Că n'o lasă sara 'n sat 
Să vie la sărutat. 

Cât te ţii, lele, de-aşa, 
Tot ai vint la casa mea, 

Şi cât te ţii de frumoasă, 
Tot mi-ai bătut la fereastră: 
Scoală bade, că eu mor, 
Dacă nu vii peţitor. 

Şterge-te, mândră, pe ochi, 
Nu te uita după pochi, 
Şi te şterge şi pe gură, 
Că eşti plină de unsură 
Şi popii's la 'nveţătură. 
Nu-'mi pasă de tine, mândră, 
Nici de satul jumëtate, 
Că eşti chihoşă de spate. 

Nici cu gândul n'am gândit, 
Cine m'a ciufuluit, 
Paile do după şură 
Şi mândra cât o untură, 
Paile de după stog 
Şi mândra cât un hârciog... 

Nu gândi, mândro, că-'mi placi, 
Că numai necaz îţi faci, 
Că şi-asară te-am vëzut 
La fântâna de beut, 
Tot urîtă 'mi-ai căzut. 

De-aş trăi cât peatra 'n munte, 
N'aş iubi fată de frunte, 
Cu vorbe proaste şi multe, 

Ci-aş iubi o copilită, 
Să fiu vara cu drăguţă, 
Iarna cu ibovnicuţă. 

Frunză verde de-alămâie, 
Ce-am iubit nu-'mi mai trebue, 
Nici la moartea mea să-'mi vie, 
Nici crucea să 'mi-o sărute, 
Nici în groapă să se uite. 

Pentru mândra cât un nap 
Se prind ficiorii de cap ; 
Staţi ficiori nu vë bateţi 
Că mai vine-un băşcăleţ, 
Băşcăleţ plin de tărîţă, 
Ce-i cu ochii ca la mâţă. 

Frunză verde lemn de brad, 
Rëu maica m'a blăatemat, 
Cu manile cătră stele, 
Să uit de mândrele mele. 
Frunză verde lemn uscat, 
Rëu maică m'ai blăstemat 
Şi tare m'am străinat 
In ţeara polacului, 
In porunca Neamţului. 

Culese de Pamfiliu Horhoi. 
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rea locuitorilor. Vëzênd agentul Herz Jô-
îf, că în Peneriş nu mai sûnt prospecte 
a căpeta bani delà aspiranţii de primar : 

f» folosit de înşelăciune, şi aşa în Joia mai 
aproape, când se ţine têrgul de sëptë-

Ină în Beiuş, a cercat după locuitorul 
ira Toader, 'l-a aflat, 'l-a chemat cu sine, 
zis cătră densul, că protopretorele îl vo
lte de primar, numai că trebue să sol-
reasca în spese 30 fl. şi când omul a zis, 

bani nu are, atunci 'l-a dus la prăvălia 
шиѵеі de Schwimmer, unde 'i-a împru-
lutat pe lângă obligaţiune subscrisă şi de 
ait, ca şi cavent, 30 fl., a mers cu dtnsul 

fi protopretore, 'i-a imanuat banii şi la a-
legere a fost pe neaşteptate proclamat de 
primar. 

Când era Şora Toader cu agentul la pro
topretore In chilie, a Intrat vechiul primar 
Maşcaş Petru, şi vëzênd cele-ce se petrec 
acolo, a zis cătră protopretore: „Ce-i, die 
fisolgăbirău, acum nu-'s bun de birău, acum 
trei ani am fost bun, când am dat pentru 
birăire 40 fl. ? — la ce Beliczay Sándor, 
simţindu-se vătemat în onoarea sa, 'i-a re
plicat: „Nu poţi fi ales, căci ai legătură 
contractuală cu comuna", —- ceea-ce nu-i 

!idevërat. 
Tot In comuna Feneris în anul 1891, 

luna Ianuarie, Popa Moise a voit să fie 
viceprimar. Agentul Herz Iozsef 'i-a zis : 
,Âdă 10 fi. şi vei fi viceprimar". Omul 
n'a avut bani, s'a împrumutat delà Schönzweig 
Iozsef, cârciumarul de Remetea, a dat obli
gaţiune despre datorie, Herz Iozsef a sub
scris obligaţiunea ca cavent, apoi agentul 
luând banii la sine, a mers şi 'i-a dat 
la protopretore, şi omul, care înainte de 
aceea cu o oară nu avea nici o partidă, nu 
avea speranţă de a fi viceprimar, a fost pro
clamat prin Beliczay Sándor de viceprimar. 

E de însemnat, că agentul Herz József 
In anii: 1838, 1891, 1894 şi 1897, cu oca-
Biunea alegerilor de primar totdeauna a 
fost de faţă în Ursad, B.-Uilak, Robogani 
ţi Remetea, ocupând Ioc lângă protopretore 
eau răzimându-se de spatele scaunului pe 
care şedea protopretorele, spunêndu-'i pe 
cine să candideze. 

2. In comuna Roşia, care numeră peste 
2000 de suflete, a fost mai mulţi ani pri
mar locuitorul Pocioian Flore, care în-
tr'atâta a devenit de urgisit înaintea lo
cuitorilor, încât nici n'au voit mai mult să 
audă despre dinsul ; drept aceea în anul 
1891, luna Ianuarie, a mers o deputăţie din 
sînul poporului la protopretore, rugându-'I 
ca pe Pocioian Flore mai mult să nu 
li-'l octroeze, căci una cu capul nu le 
trebue, la ce protopretorele li-a spus, 
că pe Pocioian Flore nu-'l poate lăsa din 
candidaţie şi totodată 'i-a făcut să înţeleagă, 
ca în cas, dacă vor solvi 200 fl., atunci 

Pocioian Flore mai mult nu va fi primar. 
După acestea oamenii au mers acasă, au 
comunicat vorba protopretorul ui mai multor 
locuitori şi totodată şi cu candidatul dînşilor 
locuitorul Bocoiu Flore, însë după-ce Bo-
coiu Flore, care e un om cu stare mai de 
mijloc, nu a voit a se apleca la solvirea 
alor 200 fl., deci locuitorii cunoscênd bine 
pe protopretore şi ştiind, că altcum nu se 
pot mântui de urgisitul Pocioian Flore : au 
contribuit din punga lor suma aceasta, şi 
anume : Markovics Ferencz a contribuit 25 
fl., Duma llie (Gârba) 15 fl., alţi locuitori 
cu stare mai bună delà 5--15 fl., până ce 
s'a împlinit suma de 200 fl., apoi cu cele 
200 fl., au trimis la protopretore pe contri-
buentul Duma llie (Gârba), care, mergênd 
la Beiuş, a dat banii protopretorelui. 

Nume de botez şi însemnarea lor: 
Melánia (grecesc) neagra ; 
Sofron „ înţelept, isteţ ; 
Amlreiu „ bărbat, viteaz ; 
Eusebiu „ piu, evlavios ; 
Eugeniu „ de neam bun ; 
Nicolau „ învingëtor ; 
Vasilie „ rege ; 
Dănilă „ împrumutător, cămătar; 
Stefan „ încununat ; 
Victor (latin) învingëtor ; 

PARTEA ECONOMICA 

Prospect 
Pentru înfiinţarea unui institut de credit 

şi economii în Sibou (Zsibó) sub numele 
,Selagiana". 

1. Scopul societăţii este a desvolta spi
ritul de economisare şi a procura locuito
rilor de toate clasele cu preferinţă popo
rului ţeran agricol creditele trebuincioase. 

2. Societatea se înfiinţează pe timp ne
determinat cu un capital de 50.000 fl., — 
care se împarte în 1000 de acţiuni de câte 
50 fl. v. a. 

3. Subscrierea acţiunilor se încheie cu 
ziua de l-a Aprilie 1897. 

4. La subscrierea acţiunilor sunt a se 
depune 10% din valoarea nominală a ac 
ţiunei, adecă după fiecare acţiune câte 5 fl., 
la 30 de zile după adunarea generală con
stituantă eară 10%, — şi la 60 de zile 
după adunarea generală constituantă ear' 
10% ; restul capitalului de acţiuni se va 
solvi In urmarea provocărilor direcţiunei ; 
însë provocarea nu poate urma în rate mai 

mari de 10% şi în perioade mai scurte de 
doue luni de zile. 

5. La subscriere după fiecare acţiune 
este a se solvi 1 fl. ca contribuire la spe
sele de înfiinţare, 

6. Membrii fundatori îşi susţin dreptul 
de a alege prima direcţiune pe cei 3 ani 
dintâiu (§. 1Я' legea comercială). 

7. In cas când s'ar subscrie mai mult 
de 1000 acţiuni, atunci reducţiunea se va 
efeptui aşa, că la fiecare acţionar, care a 
subscris mai multe acţiuni, se va detrage 
câte-o acţiune şi aceasta procedură în cas 
de lipsă se va repeta, până când va fi re
dus numërul acţiunilor la 1000, în cas dacă 
ar trebui detrase mai puţine acţiuni, decât 
face numërul acţionarilor, atunci va decide 
so -rtea. Dar adunarea constituantă poate 
decide şi ridicarea capitalului social până 
la suma subscrisă. 

Dat în Sihou, la 25 Ian. 1897. 

Ioan Şandor, proprietar ; Vasilie Mureşan, 
proprietar ; Vasilie Opriş, proprietar ; Du
mitru Cionca, preot şi proprietar; Dumitru 
Suciu, advocat ; Laurenţiu Bran, preot ; G. 
Pop de Băseşti, proprietar ; A. Cosma, pro
prietar şi director de bancă ; Vasilie Mica, 
proprietar ; Teofil Dragomir, proprietar ; 
Mihail Borbély, medic şi proprietar ; Dr. 
Ladislau Giurko, advocat. 

Cultura cânepei. 
Cânepa este cea mai veche plantă, care 

se cultivă pentru fabricarea pânze': şi a frân
ghiilor. 

Sunt mai multe soiuri de cânepă comună, 
însă la noi se cultivă mai cu seamă cânepa 
comună şi cea italiană care creşte foarte înaltă 
şi se poate cultiva mai mult pentru fabri
carea frânghiilor. Clima temperată şi umedă 
este foarte priincioasă creşterei cânepei. 

La cânepă avem partea bărbătească eare 
se numeşte şi cănepă de vară, şi partea 
femeiască sau cânepă de toamnă. 

Pămenturle în care cânepa creşte mai 
bine, sunt văile şi luncile, precum şi locurile 
mai adăpostite. Pământurile umede tari, ar-
giloase, bine îngrăşate şi lucrate adânc, 
sunt cele mai bune pentru cultura cânepei. 
Cânepa se poate cultiva mai mulţi ani de-a 
rèndul pe acelaş loc, numai locul să fie 
bine îngrăşat şi lucrat. Gunoiul adunat de 
pe strade, precum şi cel de oi, ajută foarte 
mult la creşterea cânepei. Pămentul în care 
se cultivă cânepa, trebue arat de douë-ori 
cel puţin ; prima arătură se face toamna 
prin luna lui Octomvrie sau Noemvrie, 
ear a doua arătură se face primăvara, înain
tea semënatului. 

Cânepa de vară se coace mai de grabă 
decât cea de toamnă, şi este mică. Cânepa 
de vară se culege, smulgênd firele de prin 
cea de toamnă, cu mare băgare de seamă ; 
se face mănunchiuri, după aceea se lasă să 
se usuce 5 sau 6 zile, se bate ca să se scu
ture floarea şi foile, şi apoi se topeşte. 

Această lucrare se face atunci, când câ
nepa s'a sëmënat foarte reversată, ca să 
se poată întrebuinţa ca fuior şi ca semenţă. 
în caşul acesta fuiorul este întrebninţat 
mai mult pentru fabricarea frânghiilor, 
decât pentru pânză. Afară de aceea prin
tre semănătură se lasă mai multe şănţuleţe 
făcute cu plugul, pe care umblă lucrătorii 
când culeg cânepa de vară, ca să nu se 
încâlcească semenătură. 

Când cânepa se seamenă deasă numai 
pentru fuior, în caşul acesta culesul se 
face deodată. 

Cânepa se culege după-ce au trecut 13 
sau 14 sëptëmâni delà sëmënat. 

In unele localităţi, pentru semenţă, cânepa 
se seamenă anume foarte rar, chiar şi prin
tre porumb ; şi se culege cam pe la St. 
Măria mică, sau pe la ziua St. Cruci, după 
cum şi cânepa s'a sëmënat mai de timpuriu 
sau mai târziu. 

După-ce cânepa s'a uscat, se bate de 
cătră femei pe un scaun, ca să se scuture 
floarea şi foile, şi după aceea se topeşte. 

Cânepa se poate topi în mai multe mo
duri, însë modul cel mai obicinuit, care se 
practică la noi în ţeară, este topitul cânepei 
în apă stătătoare sau curgëtoare. Cânepa 
se topeşte mai bine în apă stătătoare, se 
aşează în lungimea apei, ca së poată în
căpea mai multă, după aceea se acopere 
cu brazde de păment: După 5 până la 7 
zile cânepa se topeşte, după-cum apa este 
mai caldă sau mai rece. 

întrebuinţarea oleiului în hrana 
viţeilor. 

Dl Martin, directorul şcoalei de lăpterie 
din Mamesole (Doubs), a încercat de a in
troduce în hrana viţeilor smântână. Chiar 
untul încă are o mare valoare, ea materie 
grasă în hrana viţeilor, sau înlocuirea lui 
printr'o altă materie grasă mai puţin 
scumpă. 

Ast-fel un viţel de 12 zile, a câştigat 44Vs 
chilograme în timpul de 50 zile, consumând 
în.total 70 litri de lapte nesmântânit, 60 
litri de lapte sr/.ântânit şi I I V 4 chilogr. oleiu 
de anachidă, care s'a amestecat cu multă 
îngrijire în lapte în momentul când se dă vi
ţelului. 

(Din Secaş.) 
Frunză verde colopër, 
Maică, doi feciori më cer, 
Unu-i negru, altu-i bel. 
Frunză verde de mër dulce, 
După bel, mamă, m'aş duce, 
Frunză verde de mër acru, 
După negru meargă dracu, 
Că trebui rîul oprit 
Şi mueri la săponit. 
Şi săpun de cinci d'argint 
Şi eu tot nu-'l vëd albind. 
Dar' voinicul, care-i bel, 
Cu puţină apă '1 spël. 

* 

Frunză verde, da de spin, 
Mândra mea face venin, 
Eu, zeu, mândro, n'am ce-'ţi tace, 
Că te-ai dus aşa departe, 
Că te-ai dus în teri streine, 
Unde nu cunoşti pe nime, 
Numai dorul delà mine, 
Care vine el la tine 
Şi nu-'l poate opri nime, 
Nici ţigani cu cetera, 
Nici ciobani cu fluera, 
Numai tu eu inima. 

Culeasă de Nicolae Vum. 

(Din Ticuşul-romănesc.) 

Mândră de dragostea ta 
'Mi-se rupe inima, 
Şi de dragoste ce trag 
Ziua noaptea în pat zac. 

Cine-'mi zice mie bală 
Face-i-s'ar în cap moară, 
Cine-'mi zice bălăciune 
Fire-ar plin de slăbiciune. 

Foae verde bob de linte, 
Fetele la noi n'au minte, 
Că umblă din sat în sat 
Ca să-'şi capete bărbat. 

Şi umblă pe la oraş, 
Ca să-'şi capete nănaş 
Şi umblă ţeara înteagă 
Să afle bărbat de treabă. 

Mândră sprâncenele tale 
Pene de privighitoare, 
Când le pleci, când le ridici, 
Delà inimă më strici; 
Când le pleci, când le cobori 
Din picioare më dobori. 

Tu eşti floarea florilor 
Dragostea ficiorilor 
Şi eşti floricea din vie 
Së-'mi fi dragă numai mie. 

Şi eşti floarea bradului, 
Fetiţa bogatului; 
Eu sûnt floarea macului 
Ficiorul săracului. 

Dar' ficior pe cum sûnt eu, 
Nu găseşti în satul meu 
Şi ficior de seama mea, 
Nu găseşti câtu-'i lumea, 

Culese de George Frăţilă. 

Snoava. 
Un Ţigan rodea la slănină într'o zi de 

Mercuri, încât îi trozniau fălcile. Cine-ar 
şti de unde va fi pus mâna p'o bucată 
groasă. 

Un Român îl vede şi-'l întreabă : „D'apoi 
bine më, cioroiule, nu şti tu că azi e Mer
curi? Cum mănânci tu de dulce? nu 'ţi-e 
teamă că te-o lua dracu?" 

„Haolio, Românico! rëspunse ţiganul spă-
riat. Doamne eartă-me, gândiam că-i Vineri!" 

(Din Sudriaş.) Vasilie Suciu. 

C H I U I T U R I 
(Din Sudriaş.) 

Eu cu dor, mândra cu jele, 
Amêndoi cu inimi rele. 
Eu cu dor, badea cu dor, 
Doue doruri la un loc 
Nu mai trebue alt foc. 

# 

Foşt-ai nano, când ai fost 
Şi de dulce şi de post. 
Fost-ai pup de trandafir, 
Fost-ai pup de tulipán, 
Fost-ai floare din duchean. 
Fost-ai mândro, cui şi cui, 
Dar' acuma nimërui. 

* 

Vasilie, buze moi, 
Vino pe seară la noi, 
Cam un păr cu pere moi, 
Să le mâncăm amêndoi. 

* 

Vasilie, păr sucit 
Şezi la noi, dac'ai venit. 

* 

Aseultă-me, sorătană, 
Nu da gură la cătană, 
Că el este poamă dulce, 
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Meseriile şi negoţul. 
Pornind din Asia, leagănul vieţii ome

neşt i , popoarele au început a s t răba te de 
acolo, în cete mai mar i sau mai mici, fie 
ca cucer i toare , fie ca colonii, în în t reagă 
Europa . Acelea, cari prac t i sau acolo o 
vieaţă de păstor i , 'şi-au cău ta t şi în noua 
pa t r ie ţ inutur i le cele mai bune de păşuna t , 
pe sub poalele munţilor şi la şesuri , pe 
unde se află to todată şi rîuri destule pen
t ru adăpa tu l vitelor. Acelea, cari au fost 
s t r îmtora te pe lângă ţermuri i apelor mai 
mari , au început a pract isa v iea ţa de pes
cari, şi mai târziu de corăbieri , ear ' al tele, 
cari au venit în a t ingere cu aces tea din 
u r m ă şi au mijlocit sch imbarea producte
lor de pe uscat cu cele de apă, au înce
put a se depr inde cu negoţul . 

In modul aces ta s'a născu t între sin
gurat ic i (privaţi), ca şi între popoare întregi 
negoţul sau comercial . Că aces ta se făcea 
la început , în l ipsa banilor de acum (mo-
netelor) prin simpla schimbare o obiecte
lor, aceas ta de sine se înţelege. 

Ca toa te lucruri le , aşa şi industr ia şi ne
goţul, au t rebui t să se lupte la început cu 
mul te neajunsuri şi greută ţ i . In evul vechiu, 
aces te doue ocupaţiuni erau l ăsa te pe 
m â n a sclavilor, cari t r ebu iau să facă tot 
felul de lucrur i pen t ru t rebuin ţe le casnice 
şi pe lângă aceea să se mai ocupe şi cu 
v inderea lor. 

Istoricul grec Xenophon numeş te mese
r i i l e : „despreţuibi le şi nevrednice de un 
ce tă ţean liber, deoare-ce ele desfigurează 
(schimosesc) în cea mai m a r e p a r t e corpul 
omenesc , îl constr lng a şede în u m b r ă 
sau lângă foc, şi în cele din u r m ă nu-'i 
l a să destul t imp liber, pe care sê-'l poa tă 
dedica amicilor sau republicei . " 

P la ton , alt scrii tor g rec z i c e : „că na tu ra 
n ' a c rea t nici c ismari , nici ferari , a s e m e n e a 
ocupaţ iuni dejosesc pe om şi-'l fac neca
pabil , de a se bucu ra de dreptur i le poli
t ice ." Ear ' ce pr iveş te negoţul , tot aces t 
scriitor z i c e : „eă s 'au deprins a exis ta cu 
înşelăciunea şi minciuna şi că t r ebue suferit 
în s ta t numai ca un malum necesa r ium 
(rëu necesar) , din care causă ce tă ţeanul 
l iber, c a i e se dejoseşte la aceas t a ocupa-
ţ iune , t r ebue pedepsi t prin închisoare" . 

Roma veche avea la doue milioane de 
locuitori, d intre cari un milion e rau sclavi, 
(robi), cari se ocupau cu meseri i le , plugări tul 
şi cu negoţul , celalal t milion îl compuneau 
cetăţeni i l iberi . Unii dintre aceşt ia e rau a tâ t 
de bogaţi , încât aveau la pa t ru mii de 
sclavi, alţii din contră , deşi e rau ce tă ţeni 
liberi, a şa erau de săraci , încât sub Iuliu 
Cesar ajunseră ca să fie nutri ţ i pe spesele 
s tatului . 

Când 'ţi mai drag, el se duce ; 
Şi cătana- ' i poamă-amară , 
Când 'ţi-e drag, se duce 'n ţară . 

Culese de Vasilie Suciu. 

Vai, mândră , f rumoasă eşt i , 
Da nu te ştiu a cui eşti. 
Nu ştiu ce mumă-a i avut , 
De-aşa m â n d r ă te -a făcut , 
Te-a şt iut înfăşia, 
Că 'ţi-i gura ca mierea . 

* 

Mere b a d e a cu carul 
Să- 'şi aducă amaru l , 
Când a fi cam că t ră Joi , 
Şi-ar duce-amaru 'napoi 
Şi l 'ar duce şi nu-'l poate , 
Că-'i legat cu el pe moar te . 

* 

F runză verde trandafir, 
Mult 'mi-e groază , mul t më mir, 
Dac 'o iu c reş te ce moiu face, 
Că gura de-acuma- 'mi place. 

* 

Copilită de pe coastă , 
Pă ru l lung şi min tea proas tă , 
De 'ţi-ar fi min tea ca părul , 
N'ai gră i cu tot mişelul . 

Pr imul avênt liber de industr ie 'l-au dat 
Arabii prin p regă t i rea materi i lor de lână şi 
mătasă , pe cari au început a le t r imite apoi 
şi în Europa. Dela aceşt ia în evul de mij
loc au început a înveţa şi Italienii, Ger
manii şi Englezii p regă t i rea postavului din 
lână şi pânză, pent ru pregăt i rea cărora s 'au 
instituit anumiţ i comisari , cari t rebuiau să 
aibă de grijă, ca postavuri le să se facă con
form trebuinţelor publice. 

Acei comisari au întruni t apoi mai târziu 
pe toţi meseriaşi i dintr 'un loc în corpora-
ţiuni (tenuri) cu deosebire pe la oraşe, cari, 
supunêndu-se domnitorilor regenţ i , căpe tau 
privilegiul de cetăţ i l ibere ; ceea-ce însemna, 
că numitele cetăţ i pot să-'şi veudă marfa 
lor l iberă de taxe le fiscale. 

Corporaţ iunile numite s 'au lăţi t pe încetul 
p re tu t indenea în s ta te le industr iale şi cu
pr indeau aproape pe toţi locuitorii lor, aşa 
încât aveau dreptul de a-'şi forma chiar 
şi banderi i le (ostăşimea) lor proprii , do a 
ridica muri împregiurul cetăţi lor pentru a-
părare , de a nu mai primi şi pe alţi mem
bri noi sau de al tă naţ ional i ta te în corpo
raţiunile lor, cu un c u v e n t : corporaţiunile 
numite formau din cetăţeni i neguţător i şi 
meseriaşi o clasă (castă) deosebi tă de cele
lal te clase ale locuitorilor, ca şi în India 
sau Egipet , bunăoară . 

P â n ă după veacul al zecelea , desfacerea 
sau v inderea manufactur i lor era a tâ t de ne
sigură, încât abia se pu tea face dintr 'o 
ce ta te în t r 'a l ta prin colportori (purtători 
de marfă), cari încărcau marfa pe cai, mă
gari sau pe catâr i , deoare-ce unii proprietar i 
mar i de prin î rapregiurimea cetăţi lor, erau 
a tâ t de răpitori , încât năvăl iau asupra 
bieţilor colportori , nu numai noaptea , ci şi 
în ziua mare , şi-'i despoiau şi de bunul cel 
mai mic. Din aceas tă causă apoi colpor
torii îndeobşte umblau în vestmintele cele 
mai zdrenţoase , ca să poată ascunde sub 
acelea s ta rea lor adeve ra t ă . 

O par te însemnată de a s e m e n e a colpor
tori au fost în evul de mijloc J idani i . 

Aceştia respinşi şi a lungaţ i de toate cor
poraţiunile 'şi-au întors toa tă act ivi ta tea lor 
asupra purtăr i i negoţului şi a agonisirii de 
bani, cu care pu teau să scape în cele mai 
multe caşuri şi din ghiarele proprietar i lor 
răpitori . 

Fiind astfel a lungaţ i j idanii de căt ră toate 
societăţi le, cu cari veniau în a t ingere , ei 
la rondul lor încă n ' au întârzia t de a fo
losi toate mijloacele e r ta te şi ne ier ta te , ca 
să înşele pe aceia, cu cari aveau vre-o afa
cere . 

In modul aces ta încă în evul mediu, ei 
au monopolisât aproape tot negoţul în ma
nile lor, au dat bani împrumut cu in terese 
de câ te 5 0 - 6 0 / o, până când regele Filip 
August II, vëzênd la ce ru ină e expusă 

Pëcu ra r , şapcă ro tundă, 
Nu ţ inea dragos tea 'n pungă, 
Ci sloboade-o între oi 
Şi ha ida sea ra la noi. 

* 

Mândra mea din Gârbova 
Spală haine Sâmbăta , 
Şi le pune pe coşarcă, 
Ori te uscă ori te calcă, 
Şi le 'nt inde pe gradele , 
De l a t r ă cânii la ele. 

* 

Săracile fetele, 
P â n ă ţ ine dulcele, 
îs toa te ca ruj i le , 
Dacă t rec din dulce 'n post, 
P l e a c ă urechi le 'n jos , 
Dacă t ună 'n postul mare , 
L e taie de gălbinare . 

Aşa zice m â n d r a mea , 
Că nu-i gură ca la ea, 
Ba zëu este şi mai dulce, 
Numai nu m ë pot eu duce . 

* 

Fost-ai mândr 'oda tă , fost 
Ş 'acum eşti z a m ă de p o s t , 
Fost-ai mândr 'oda tă 'n bune 
Ş 'acum eşti z a m ă de prune . 

ţeara , 'i-a a lungat din Franc ia prin veacul 
al 12-lea. 

Alungaţi de aici, Jidanii 'ş i-au încredinţa t 
ave rea r emasă unor privaţi , ea ră ei au t re
cut în Italia, de unde apoi au început a 
da scrisori pe averea reu .asă în Francia , 
în modul aces ta se zice, că Jidanii au fost 
inventatori i (aflătorii) scrisorilor, sau cam
biilor, cari până astăzi se mai dau în 
schimbul banilor. 

Interesele cele mari , ce ru te de Jidani , au 
deş tepta t mai târziu şi între neguţător i i de 
alte naţionalităţi inventa rea şi înfiinţarea 
insti tutelor de credit şi economii, unde ce
tăţenii mai avuţi îşi depuneau banii de pri
sos spre păs t ra re , e a r ă cei mai săraci , pu
teau scoate pe lângă ipotecă (zălog), îm
prumuturi mai mici. 

Meritul înfiinţării insti tutelor de credit şi 
economii este a se atribui Veneţianilor, cari 
pe la anul 1156 după Christos, au deschis 
cel dintâiu institut de felul acesta . 

După cruciade, venind tot în mai dese 
relaţiuni popoarele unele eu al tele, de ase
menea s ta te le fiind organisa is pe base mai 
solide, şi meseri i le şi negoţul au putut lua 
un avênt tot mai mare . 

Negoţul, care până aci se pur ta de că
t ră colportori pe ca ravane , a început a fi 
pur ta t pe corăbiile de pe rîuri le mai mari 
şi pe lângă ţermuri i mărilor, ear ' dela afla
rea compasului (1448), el a pu tu t fi pur ta t 
şi peste mări le cele mai la te şi mai În
depăr ta te . 

Pr in inventarea vaporului (aborului), faţa 
intregei Europe a început a se schimba, 
căci popoarele nu s 'au mai putut, ţ ine iso-
late în în tuneree şi sclavie, ci venind mai 
des în a t ingere unele cu alele, au început 
a-'şi împrumuta unele al tora : şti inţele, ar
tele , meserii le şi negoţul , cari le-au unit 
apoi şi mai strîns la olaltă. 

Astăzi ştie toa tă lumea civilisată, c? me
seriile şi negoţul sûnt cele mai bogate is-

voare de avuţ ie pr ivată şi naţ ională . 

Cu cât o naţ iune a re o industr ie şi ne
goţ mai mare , cu a tâ t ea este mai bo
gată , şi la din cont ră : cu cat îi l ipsesc mai 
t a re acele doue ramur i , cu a t â t es te ea 
mai să racă şi nebăga tă în seamă. 

Noi Românii , deşi suntem un popor emi
namen te agricol şi econom de vite , totuşi , 
sporindu-ne mereu , ea ră pământu l r ë m â n ê n d 
tot acela, es te foarte firesc, ca pe viitor să 
ne gândim mai cu de-adinsul şi la îmbrăţ i
şa rea meseri i lor şi a negoţului . Aceas ta să 
o facem cu a t â t a mai vôrtos, cu cât vedem, 
că meser iaş i i şi neguţător i i streini , aşezaţ i 
în mijlocul nostru, s 'au îngrăşa t şi îmbogă
ţit cu munca şi sudoarea noast ră . Tot a şa 
să facem şi pe unde avem neguţător i şi in
dustr iaşi de ai noştri , ca numai dela ei să 

Spune- ' i , mândro , mumă- ta 
Să- 'ş i închidă uli ţa 
Tot eu lin şi cu pelin, 
Ca noi să nu ne 'ntâlnim, 
Fă r ' Vinerea câte-odată, 
Dumineca ziua toată . 

Mândruli ţă ca a mea , 
Nu-i câtu-i va rmeghia ; 
Lungă 'n gâ t şi la tă 'n piept 
Şi b u n ă de clanaret . 

Câte fete cu pieptare , 
Toate- ' s s t r îmbe de spinare, 
Numai mândrul i ţă mea 
Ii oablă ca secerea. 

Mândra de frumoasă ce-i 
îşi dă boii pe cercei 
Şi jun inca pe oglindă 
Şi se u i tă şi se s t r îmbă 
Să vadă cum e de mândră . 

* 

Mândruţa de torcëtoare , 
Când a re zece fuioare, 
Jume ta t e - a runcă 'u pod, 
J u m ë t a t e face foc. 

Culese de A. Pup. 

22 Martie (3 Aprilie) 1897 \ 

invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

al doilea trimestru la 

„ТШВША POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 
Pe un an fi. 10.— 
Pe Vä an „ 5,— 
Pe V* <*m . . , „ 2.50 
Pe o lună „ 1. — 

Pentru România şi străinătate : 
Pe un an franci 40.— 

NUME1MI DE DUMINECA 
pot fl abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 1 ii. 50 СГ. pe an, avênd 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Ц Я Ѵ Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI'. 

cumperăm cele de lipsă pentru trebuinţele 
casnice. 

Dar ' aceea , ce poporul nostru n 'a putui 
face In t recut din causa t impului maşter, 
au suplinit de al tă par te femeile noastre, 
Acestea a t â t în t recu t , cât şi în presesţ 
au lucra t şi lucră eu mul tă diliginţă toat« 
hainele de cânepă , in şi lână, nu numai pe 
s eama familiei, ei pe mul te locuri chiar şi 
de vênzare , aşa încât ace lea au devenit pe 
unele locuri chiar un articol însemnat de 
negoţ. 

Pe unele din acelea haine , eu deosebire 
pe cele de in şi cânepă, cum sun t : căme
şile, iile, mese le , ş tegare le , feţele de perini 
şi al tele, femeile noas t re a t â t ea chindisituri 
sau broderii mai ştiu pune , încât acelea: 
prin f rumuseţa şi gus tu l lor estet ic , au atras 
chiar şi a ten ţ iunea streinilor, cari , vëzêndu-
le lucra te cu a t â t a măes t r i e şi gust , le.-aii 
cumpëra t şi tr imis apoi, de multe-ori sub 
numirea falşă de industr ie săsească sau un
gurească , pe, la fabricele mat mar i , ca sä 
se ia impr imate sau modele de pe ele. 

Sub pretextul de nimic, că unele tësëturi 
de lână şi b u m b a c se pot cumpëra de prin 
têrguri şi boite cu un pre ţ -mai mie de cum 
se pot face în casíí, o par te din femeile, 
noastre au început în t impul din urmă a 
le cumperă şi pe acelea ,.de-a ga ta" , cum 
se zice, ca să nu-'şi mai facă de lucra cu 
pregăt i rea lor. Dar unele din numitele të
sëturi , după-cum s'a cons ta ta t deja, aşa. 
sunt lucrate de slab, încât douë-trei părechi 
de abia ţin cât o păreche făcută în сазаѴ 
fiind-că lâna din ace lea , în cele mai multe 
caşur i e ames t eca t ă cu për de bou sau de 
alte animale domest ice . 

In t impul din u r m ă s'a mai observat şi 
aceea, că a tâ t unele din femeile noastre, 
cât şi bărbaţ i i lor, fără de a mai ţiue 
multă seamă de s ta rea lor mater ia lă , au în
ceput a se întrece unii cu alţii în cumpă
r a r e a veş tminte lor şi a altor lucrur i de mân
drie (lux), fără de cari în cele mai multe 
caşuri s 'ar pu té chiar şi lipsi, fără a le 
de t rage măcar cât de puţin din mândria 
(ambiţiunea) lor personală . 

Aceste deprinderi costisi toare de mân
drie, t r ebue împedeea te cu tot adinsul pria 
ocrot irea şi perfecţ ionarea industr iei naţio
nale de casă, pent ru-că ori-ce s 'ar zice, noi 
Românii vom fi încă mul tă vreme un popor 
eminamente agricol şi econom de vi te . 

I. Georgescu. 
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N O U T Ă Ţ I 
Arad , 2 Aprilie st. n. 1897. 

D. Dr. V. Lucaciu , ca re a fost mai mul tă 
reme bolnav, aflăm cu cea mai m a r e pla
se că acum es te mai bine. P e sfintele 

Irbători ale Paşt i lor va pu tea să se rvească 
Ij In biserică. Dorim să-1 vedem curênd in-
leat earăşi în lupta naţ ională, unde d ' a tâ ta 
jfteme lucrurile s tau pe loc. 
Í * 
l Somâui la î n ă l ţ i m e a chemării. Sub aces t 
jftlu ni se s e n e din mai mul te comune apăr
ă toa re cercului electoral Sel iş te , pen t ru 
jllegeri de deputa ţ i sinodali, că bine meri 
tatul şi distinsul profesor semiuarial , dl Dr. 
jP. P. Barrianu din Sibiiu, la alegeri le, ţi-
jiute Duminecă (28 Martie), a îutruni t aproape 
In fie-care comună to ta l i ta tea voturilor. 
Alegëtorii s 'au dovedit a fi la înăl ţ imea mi-
siunoi punendu-şi încrederea în cel mai ag
reat om al naţ iunei şi bisericei noastre . 

* 

De membri pentru sinodal a r c h i d i e c e s a n 
pg'au ales : în cercul Geoagiului Alimpiu 
Oprea, capelan, în al Câmpenilor Romul 
fqrduiu, protopop şi în al Zarandului Vâ
jâie Damian, protopresbi ter . 

* 

A pa t ra con fe r en ţ ă publ ică . Ni-se scrie 
'din Braşov că a pa t ra conferenţă publică o 
ча ţinea Dumineca vi i toare în sala gimna-
siului român de acolo t inërul profesor, dl 
Iordan Popovici. T e m a d-?ale va fi: „Despre 
•iketrieitate in general şi despre aplicaţiunile ei". 
i * 

; Noii p r é s i d e n t ! ai Cur ie i . In u r m a ra
portului ministrului unguresc de just i ţ ie , 
fMajestatea Sa a numit de noi preş idenţ i 
'»i Curiei, în locul celor pensionaţ i , — pe 
Dr. Paiss Andor, până acum prés iden t de 

ЪЬШ in Timişoara , şi pe Szabó Albert , fost 
président de tablă în Budapes ta , 

î * 

Delà alegeri. Ni se scrie, că la alegeri le 
pentru sinod, în Micălaca, vest i tul popă 
Cioară, împreună cu mai mulţ i pa r t i san! de 
ai sei, a provocat ciliar în biserică scene 
revoltătoare. 

, Noi lăsăm să vedem întâiu ros t induse fo
rul competent, ca re dacă va t rece cu ve
derea ticăloşiile pe t recu te şi in al te părţ i , 
apoi vom lua noi cuvêntul . 

— Ni se mai scrie, că în cercul Radnei , 
In comunele f runtaşe Cuviu, Ghioroc, Mbiiş, 
Paulis, Radna, Şoimoş şi până în Soborşin, 
majoritatea voturilor faţă de I. Lengher , 
secretar consistorial , a întrunit-o dl Sava 

.Raicu. 
* 

Tren de plăcere. La Moneasa, încântă
toarea s ta ţ iune ba lneară , se fac prepara
tive pentru a primi pe visitatorii , cari vor 
merge acolo cu t renur i le de p lăcere . P r imul 
tren de plăcere se a rangează la 2 Maiu n., 
şi după-aceea în fiecare Duminecă , până 
In toamnă. 

Din Beliu ni-se scrie că preotul gr.-cat . 
D. Nyistor nu prea- ' ş i dă mare silinţă întru 
a întări poporul îu cele bisericeşti şi na
ţionale. Dorim ca numi tu l preot pe viitor 
să arate mai mult in te res şi curagiu pent ru 
cele obşteşti . 

* 

Vremea e nu se poate mai b u n ă : căl
dură potrivită şi ploi cari pr iese mult se
mănăturilor. 

Ieri a fost o ploaie m a r e cu tune te şi 
puţină gr indină mărun tă . 

; Pentru matriculanţii de stat. în u r m a 
multelor plângeri , ce din toa te părţ i le terii 

is'au ridicat încontra abusuri lor a şa numiţ i 
lor matriculanţi de stat , — domnii depu
taţi maghiari s ' au ocupat mai zilele t re
cute şi ei cu aces t lucru chiar în dieta 

, terii. La s tă ru in ţa unor deputa ţ i , ministrul 
unguresc de in terne a da t noue îndrumăr i 
matriculanţilor sei şi zice, că terminul pen
tru îucheierea căsători i lor — matriculanţ i i 
au să-'l facă cunoscut par t idelor to tdeauna 

înainte , chiar cu ocasiuneea luării protocolu
lui de vestiri şi to tdeauna să fie cu cuvenită 
luare, aminte la dorinţele îndreptăţite ale 
părţilor. To toda tă ministrul o . endneş t e di-
regëtori i lor ca pe toţi matr iculanţ i i , cari 
numai oda tă pe s ep t ămână s 'au obicinuit 
a se ocupa cu încheerea căsători i lor, deşi 
aceas ta ar t rebui să se facă mai des , — 
să-i oblige a fixa spre acest scop mai multe 
zile in septămână. 

în noua sa ordinaţ iune ministrul mai 
«pune, că dacă şi mai depar te se vor ivi 
caşur i de negl igenţă şi de abusur i , el toa te 
aces tea le va pedepsi cu asprime. 

Numai de n 'a r române numai pe hâr t ie 
ordinaţ iunea ministrului pent ru-că slujbaşii 
sei să- 'şi facă mendre le şi mai depar te 
după plac. 

* 
Nouă bancă r o m â n e a s c ă . Din Mercurea 

(comit. Sibiiu) primim şt i rea îmbucură toa re , 
că la s tă ru in ţa fruntaşilor români de acolo, 
s'a pus basă la înfiinţarea unei „Case de 
păstrare în Mercurea", al cărei capital so
cial este de 30 mii floreni. Adnunarea ge
nera lă cons t i tuantă a fost convocată pe Mer
curi 31 Martie n. c. 

* 
„Steaua", insti tut de economii şi credit 

societate pe acţii din Pe t rovase la (comitatul 
Torontal) 'şi-a început ac t iv i ta tea în 29 
Martie st . ii. 1897. 

* 

Achitat. Alal tăeri t r ibunalul din Chi-
cl i inda-mare a avut să j u d e c e procesul 
pornit contra preotului sêrb P a u l Milin din 
Basahida , dat în j udeca t ă pent ru-că cu pri le
ju l serbăr i lor mil lenare ar fi agi ta t în contra 
s ta tu lu i . Din lipsa dovezilor însă, preotul 
sorb a fost achitat. Mirare mare . . . P reo tu l 
ach i ta t es te de altfel ginerele episcopului 
sêrb Nicanor din Timişoara . 

* 
Galeria de tablouri din Budapesta earăş i 

a păţi t-o. înainte de asta cu un an şi ju
më ta t e Pulszky Károly o păgubise cu o 
s u m ă de Va milion, ea r ' acum, după-cum 
se t ângue foile magh ia re din Pes ta , — 
nişte făptuitori necunoscuţ i au furat din-
tr ' însa zilele t r ecu te doue tablouri preţioase. 
Titlul lor este : „Oraş pe ţermuri i fluviului", 
de pictorul olandez Aert Vande r Neer , si 
„ Sfântul Iosif cu pruncul I sus" , de pictorul 
B . E. Murillo. Amêndouë aces te tablouri 
au fost furate cu mul tă i s te ţ ime, scoţându-
se din cadre şi înlocuite fiind cu copiile 
lor. în p repus sûnt pa t ru domni t ineri , 
cari se învârt iseră în t impul din u r m ă prin 
muzeu, spre a lua copii de pe unele chi
puri . Cerce ta rea s'a pornit din pa r t ea 
poliţiei, şi to todată au fost încunoşt i inţate 
despre furt şi autor i tă ţ i le din s t ră ină ta te , 
ea r ' aflătorului tablouri lor 'i-se promite un 
premiu de 300 fl. — „Pech" şi pace b u n ă ! 

* 

Un î n v e ţ a t Ungur înecat în mare. Mai 
zilele t r ecu te un vapor francez, care mer
gea spre Maroco, s 'a scufundat. Intre cei 
periţi a tunci în mare este şi Fényes Adolf 
care se ducea în Africa să s tudieze . 

* 

La „Reuniunea română de agiicultură 
din comitatul Sibiiului" au fost primiţi de 
membr i fundatori ..Casa de păs t r a r e (Reu
niune) din Sel iş te" cu t axa de fl. 100, sol-
vibilă în 5 ra te anuale ; cassa din Selişte este 
al 2-lea membru fundator, pr imul fiind dl 
Aurel P . Barc ianu din Oreşt ie . De membr i 
ordinari cu taxa de fl. 2 anuali au fost pri
mi ţ i : Dr. Vasi le Fodor , advocat în Abrud, 
Nicolae Maniţ, paroch în Vurpër , Savu Sa
bin, notar în Vale , Nicolau Iosif, înveţător , 
Iacob Hodoş, pr imar , comuna politică, toţi 
din Aciliu. In legă tură cu ace s t ea ni-se co
munică, că Reuniunea a distribuit în t re 
membr i şi şcoalelor de pomi în mod gra tu i t 
2500 meri pădureţ i , 1500 peri , 1000 pruni , 
300 gutu i şi 800 cireşi ; mai depar te a di
stribuit în t re membri şi tot în mod gratui t : 
5OV2 chlgr. semenţă de trifoiu, 26 chlgr. se-
men ţe de napi de nutre ţ , 28 chlgr. s emen ţă 
de lu ţe rnă şi 11 chlgr. s emen ţă de cânepă 
italiană. 

Avis ! Subscrisul aduc la cunoşt inţa on. 
public, şi în deosebi colegilor înveţă tor i şi 
conducëtori de coruri, că la ruga rea şi s tă
ruinţa mai mul tor colegi, cari au primit „Li
turgia" mea , m ' a m hotăr î t să lucru pen t ru 
corul şcolarilor şi adulţ i pe 2—3 voci: „Im-
nele furnir ale", stih i cile Paşt i lor „Să învie 
D-zeu"" etc . (pe podobia originală vechia 
delà glas 5), „ învierea T a Chr is toase" . . . şi 
mai multe cântări naţionale şi poporale, pa r t e 
originale, par te după alţi autor i . 

Tipăr i rea se va face în Lipsea (Germa
nia). P re ţu l unui exemplar va fi numai 1 (una) 
coroană. Dar ' eonsiderâûd spesele mar i cu 
tipărirea notelor : mai puţin de 5 (cinci) exem
plare nu se pot prenumëra, şi mai mul te nu 
se vor p reda ! 

Pre ţu l (plus 20 cr. porto pent ru expedare) 
să se tr imită înainte la adresa subscrisului . 

Banii p recum vor întră , aşa se vor de
pune spre păs t ra re la inst i tutul de credit şi 
economii „ Victoria" din loc, până la pune
rea şi eşi rea opului de sub t ipar . 

Am pus preţ mic, să se râspândească în 
popor, ca şi ai noştri să se dedea cu no
tele. 

Cei ce vor abona 10 (zece) sau mai mul te 
exemplare , vor primi grat is un exempla r din 
„Liturgia" mea ! 

In cas să nu între abonamente destule 
pen t ru supor tarea speselor : notele nu se vor 
tipări, ea r ' banii întraţ i se vor rest i tui ! 

Arad, Mărţişor 1897. 
Nicolae Stefu, înveţător . 

* 

Preot osândit. P e n t r u un articol pu
blicat în „Alkotmány" pe vremea luptelor 
confesionale, preotul Miller József, care zi
sese că el consideră căsă tor ia civilă ca o 
căsător ie nelegiui tă , a fost osândit alaltă
eri de tr ibunalul din Budapes ta la o lună 
temniţă. 

* 

Osândirea unui compositor. Mercuri 
cur tea eu ju ra ţ i din Viena a osândit la 
un an de temni ţă pe compositorul musical 
Zeller, consilier l a cur te , pen t ru j u r ă m e n t 
fals. 

* 
înştiinţare. Dl Teodor Simoc, preot , ne 

înşt i inţează că are de vînzare vr-o 60 ju-
găre de pămen t comasa t şi vre-o 90 jugă re 
pădure , fînaţe etc . p recum şi edificiile ne
cesare unui agronom, toa te în mijlocul co
munei Bosna (Szt. Péterfalva) , în drumul 
comitatului , pe unde comunfcă şi poşta . Pă 
mântu l e bun şi îl vinde cu preţ modera t . 
Cei doritori să se adreseze d-lui T. Simoc, 
preot , Somogy-uzsora, u. p . Kordó, per N.-
Vàrad . 

Preot nevrednic. Din Haşag (protopresb. 
Mediaş) ni se denunţă urî te lucruri , cari cad 
în sarcina parochului de acolo, Aron Cotruş. 
P u r t a r e a scandaloasă a acestui preot a fă
cut pe mai mulţ i fii ai bisericei gr.-or., să t r eacă 
la confes iagr . -ca t . In t repëca te le nevrednicului 
Cotruş se n u m e r ă : ru inarea casei parochiale 
şi a supra-edificatelor, a runca rea comunei 
în datorii, ce se apropie de 1000 fi. ; înju
r a r ea şi mal t r ac ta rea parochienilor etc. e tc . 
Credem, că consistoriul din Sibiiu va lua 
de cu vreme mësur i coercit ive faţă cu aces t 
nedemn, ce abusează de posiţia sa de preot. 

* 

O publicaţie folositoare. A apă ru t Nr. 13 
din „Foaia pent ru toţ i" . Aceas tă folosi toare 
revis tă i lus t ra tă pent ru familie, pusă sub di
rec ţ ia d-lui Dumi t ru Stăncescu, fiind foarte 
in teresantă , o recomandăm cu plăcere ceti
torilor noştri , cari de alt-fel se pot uşor în
credinţa de cuprinsul ei, cerênd un numër 
de probă gra t i s la adminis t ra ţ ie , Nr. 12 Pa-
sagiul Român, Bucureşt i . Cele dintâiu 13 nu
mere (I t r imestru) se tr imit ori-eui le va 
cere în cursul aces te i luni r ecomanda t nu
mai cu 1 fr. 60 in loc de 2, costul lor. 

In aces te numere se află şi mişcătorul 
roman „Romanul unui Călugăr" , t r adus de 
I. S. Spar ta l i . Un n u m ë r costă 16 bani . 

Cel dintâiu doctor femeie în Austria 
Azi la 12 ore din zi a fost la universita
tea din Viena promovarea de doctor în 
medicină a d-şoarei baronesă Gabriela 
Passaer-Ehrenihal, ca cel dintâiu doctor 
femeie în Austria. 

Domnişoara doctor avea deja diploma de 
doctor delà universitatea din Zurich, ear' 
acum din nou a făcut rigorosul cu mare 
succes din toate ramurile medicinei. 

Bibliografie. La librăria ifj. Klein Mor 
din Arad se găsesc următoarele cărţi de vân
zare, eşite din condeiul eruditului Dr. George 
Popa : 

1. Istoria biblică, pentru şcoalele poporale. 
Preţul 10 cr . 

2. Detorinţe şi drepturi, constituţiune ci
vilă şi bisericească pentru scoale poporale. 
Preţul 20 cr. 

3. Contractul social sau principie de dreptul 
politic după Rousseau. Preţul 40 cr. 

4. Scrieri şi vorbiri culese, apoi direse 
Preţul 20 cr. 

— A eşit de sub tipar: „Acte şi do
cumente relative la Istoria Renaşterii Ro
mâniei, publicate de Dimitrie A. Sturdza 
şi C. Colescu- Vartic. Volumul VI. Partea П, 
cuprinzând : Divanul ad-hoc al Munteniei din 
1857, şi Comisiunea europeană din 1857- -58. 
Preţul 10 lei. Bucureşti, Institutul de Arte 
grafice Carol Göhl. 

— In curând va apare : „Parapleul Sân
tului Petru", "novelă Jupă C. Mikszáth de 
Ioan Niţu Pop. Aceasta novelă e una dintre 
cele mai interesante scrieri ale timpului mo
dern. Scrierile lui Mikszáth sunt traduse şi 
cetite şi la francezi, germani şi englezi. 
Atragem atenţiunea P. T. public aspra aceste 
frumoase scrieri beletristice. Opul se va estin-
de pe circa 12 coaie, hârtie fină, tipar şi 
format plăcut şi elegant. Pentru cei ce abo
nează în űnte şi direct va costa numai 60 cr. 
(pentru România 2 lei) cu porto cu tot. A 
se adresa la administraţia ziarului „Drepta
tea" în Timişoara (Ungaria), ori la subscrisul 
Iacob Nicolescu, colaborator la „Dreptatea". 

Piaţa din B.-Pesta. 

Preţul grânelor. 

Grâu fl. 7 .01—7.03 ; porumb (cucuroz) 
fl. 3 .48—3.60; secară fl. 6 .14—6.16; Orz 
fl. 4 - 4 . 2 0 ; ovës fl. 5.66—5.63 ; mohor (se
menţă) fl. — . — ; bicău (semenţă) fl. 4.40. 

Posta redacţiunei. 

Sph. Multe s. 
C. Ard. Cianad. Afacerile ce privesc 

sănetatea preoţilor, nu sûnt pentru publi
care, în caşul de faţă consistorul e sin
gurul în drept a lua mësuri, ca rëul să în
ceteze. 

N. Q. Frantzdorf. Rëu de tot, dacă aşa 
se poartă înveţătorul Mărăşescu. Vorba 
e însë, că noi nu-'i putem porunci să fie 
altfel, ci toate cate ne scrii, aduceţi-le la 
cunoştinţa consistorului, ear' dacă acesta 
n'ar lecui rëul, vom lua apoi şi noi cuvântul. 

Mitru Anghel, Şimand. Nu primisem acea 
scrisoare, căci altfel bucuros îţi trimiteam 
îndată. 

Mihai Grada, Siria. Cartea o poţi cere 
delà chiar dl Axente Sever, Braşov, trimi
ţând costul prin mandat postai. 

P. P. Vingard. Dări de seamă prea 
lungi, ne pare rëu, dar' n'avem loc. Alte 
lucruri, cu mare plăcere. 

St. Givulescu, Dubeşti. îi vei plăti cum 
v'aţi învoit, ear' daca nu aveţi nici un con
tract, lucru e atât de încurcat, încât prin 
lege nu o să-'l descurcaţi. Fă însă între
bare la direcţia financiară respectivă, unde 
sûnt oameni cari anume se ocupă numai 
cu asemenea lucruri. 

G. Hanci, Pieruieşti. Faceţi întâiu агб-
tare la consistor. 

N. Selbagianu, Cires-timiş. îndată ce va 
fi loc. 

V. Popescu, H. Boita. Publicăm numai 
poporale. 

V. Suciu, Sudriaş. Pentru foaie de vină 
e posta d'acolo. D'aci pleacă bine împa
chetată. 

Redactor responsabil: Ioan Rugea Şirianu. 



Pag. 2 6 4 — Nr. 55 TRIBUNA POPORULUI 2 2 Martie (3 Aprilie) 1397 

(27) 3 - 6 

Nr. Telefonului 387. 

FRAŢII BRAUN 
Magasie de Văpseli. 

CEL MAL IEFTIN ISVOR DE TÊRGUEL.I. 
Colori pulver isate , văpseli , lac, brunolein, penelur i şi tot felul de ar-

ticoli ee înt ră în aceas t ă ca tegor ie . 
Recomandăm atenţ iunei Stim. Doamne cel mai excelent lac şi văp

seli de padiment, cari din causa aglomeraţ iunei de marfă în magas ina şi 
lipsa de spaţ iu le dăm pună la 30 Aprilie cu preţ scăzut, şi a n u m e : 
1 cutie de 1 Kilo Netto în Ioc de 1 fl., cu 80 cr. respective în loc de 
80 cr. cu 65 cr. 

Comandelor prin postă să dă deosebită atenţiune. 
Mai depar te primim în lucrare văpsîrea padimentelor, a păreţilor, 

plafoaneler şi a coperişelor de tinichea. Sala cea mai mică până la cea 
mai mare chilie, cu preţuri le cele mai modera te şi pe lângă r e s p o n s a b i l i s e . 

li 

Banca generala de asigurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă condiţiunile cela mai favorabile : 

1. în c o n t r a per icolu lu i de foc şi e x p l o s i u n e ; clădiri de o r i c e fel, 
mărfuri , producte de c â m p , mobile e t c ; 

2. pe via ţa omului în toa te combinaţ iuni le , p recum : as igurăr i de 
capitaluri în caşul morţii şi pen t ru te rminur i fixate, de zes t re şi de ren te . 

Desluşir i să dau, şi oferte de as igurăr i së pr imesc din comi ta te le : 
Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontal prin 

Agentura principală din Arad. 
(Strada pr incipală Nr. 2 vis-à-vis de casa oraşului , edificiul inst i tutului de 
credit „Victoria", etagiul II.) p recum şi prin agentur i le cercuale şi speciale. 

Grutori Földes Kelemen 
Farmacie In Arad 

C r e m a d e M a r g i t 

W$ Ѵѵатч Mamii с е а m a * D u n a pen t ru obraz, în t inereş te şi tnfrumseţează faţa 
Ш UlGUld-lîlaiyil în scur tă vreme. 
Ü1 Pr-Oma МатЧіІІ e s t e s i n S u r u I r emediu în cont ra pistruilor, a petelor de ficat 
Ш UlCllld-lîluiyil şi în contra erupţiunilor de piele. Ш ГгРІЛЯ МяГПІі e s t e s m S u r u l r emediu în contra înegririi şi a roşirii pielei, 
Щ UlulUfl'lilul yil p recum şi contra arsuri lor de soare . 

РРРШ МЯРПІІ e f e e t i d ei miraculos es te că unsă pielea, se absoarbe înda tă ; 
rjj* UI üIllQ"mŰl yil ea t ă de ce în 3—4 zile pielea care a fost plină cu pistrui 

şi pe te de ficat, se face a lbă ca alabast rul , 
ікя Promo Mamit e s t e a D s o l u t nevinovată , deoare-ce nu e unsuroasă , ci es te 
W Ulüllld-luQiyil fină şi se absoarbe iute . F a ţ a nu cape tă s t ră lucire ca de 
ща a l tă c remă şi de aceea se poate folosi şi ziua. 

Сгбпш MäT(jit u n ^aeon m a r e * unu^ m*c ^ c r' 
S P u d r ă - M a p r e t a a l b ă ' r o s ă ş i c r ê m e 6 0 cr- m 4 -

Săpuu-Margareta0 c u t i e 3 5 er-
Pasta pentrn É p Mapareta 0 c u t i e 5 0 cr-

Numai atunci este curată, când fie-care cutie poartă numele 
farmacistului aradan Gutori Földes Kelemen. 

Păziţi-ѵё de eontrafaeere. 
Flacoane goale nu se umple în alte farmacii cu crema Margareta. 

Magazinul central este la Gutori Földes Kelemen, farmacist, 
Arad, Deak Ferencz utcza 12. Telefon 111. 

### 

Nr. 1 3 9 5 - 1 8 9 7 fszb. (41) 3 - 3 

Pr in aceas ta se aduce la cunoşt inţă, că comuna Sinna , apar ţ ine toare de corni 
ta tul Sibi iului , cercul Mercure i vinde pria l icitaţiune publică în 28 Apr i l ie 18971 
10 oa re a. m. în cancelar ia comunalii S inna din pădurea de fag pre ţui tă cu 111.0001 
classa de exploa tare VI „Dosu lung ' ' şi ..Dosu mocir le" . 

Liei ta ţ iunea e verbală , însë se admit şi offerte în scris p rovëzute cu timbru d 
50 cr. şi vadiu de 10°/o după preţul s tr igări i ; Ofertele au să se predea până la înce 
perea licitaţiunei la m â n a subscrisului pretor cercual suprem. 

Oferentele e obligat a declara în ofert, că condiţiunile de lici taţ iune îi sûnt № 
noscute şi se deobligă deplin acelora . 

Pre ţu l str igări i e pe basa preţuire! 32.079 fl. —• Licitanţii sunt deobligaţi a k 
pune un vadiu de 10°/» în bani sau în hârt i i apte de cauţ iune iuainte de licitaţiune 

Condiţiunile mai de aproape se pot vedea la subscrisul pre tor cercual suprem ş 
la pr imăria comunală în Sinna în oarele oficioase. 

Mereurea, în 18 Martie 1897. 

P re to r cercual suprem 

MANGESIUS. 

w 

I Radu Ursu 
recomandă publicului român din loc şi provinţă atelierul 
de ras, frisât şi ori-ce_ alte serviţii sanitare permise de lege 

aparţinetoare la acest ram de industrie 

a f l ă t o r în s t r a d a Denk F e r e n c z ( H o t e l Yass ) 

SERVIT PROMPT CU COMODITATE ŞI G U S T 

Afară de aceasta recomandă magazinul seu de pudră, 
săpun şi diferite soiuri de parfumerii. 

P R E Ţ U L Ş A L E L O R fl. 

1 sală în cur te 8 0 - 1 . 2 0 

1 sală la s t r a d ă . . . , 1 . 5 0 — 2 . -

1 salon la s t radă 2. 3 — 

1 50 

1 scalda 1 — 

18] 8 - 1 0 
Direcţiunea societăţii 

„RESTAURAŢIUNII CENTRALE". 

Lista preţurilor 

HOTEL CENTRAI 
RESTAURAŢIUNE DE PRIMUL RANG 

NUMAI ACUM EDIFICATA ÎN STRADA PRINCIPALĂ A ORAŞULUI 

Staţiune pentru tramvaiu. Lumină electrică. Telefon. 

BAIE ÎN EDIFICIU 

REFECTORIU Şl CAFENEA 

ГХ'«Ж*ГаГХ-Л~«* e i * - * - * - A - A - 1 4 ^^К%&1*£$&А.»,ЛГ.- — - ^ « g f f l i 

Tipografia „Tribuna Poporului" ш Arad. 


